

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ő l d i h i r e k

1973. február 20.

bb. 1. rövid tanfolyamok, gimnáziumi előkészítők - munkásoknak - a népművelési intézet ezévi programjában - ács Miklósné igazgató nyilatkozata

1/nm/tm/rj hi gy

1973. február 20.

az mszmp központi bizottságának novemberi állásfoglalása meghatározta a népművelési intézet idei tennivalóit is - nyilatkozta ács Miklósné igazgató, a magyar távirati iroda munkatársának. - a tervek elkészítésénél súlyt fektetünk a munkásokosztály, illetve az ifjúság művelődési viszonyainak pontos és körültekintő tisztázására. ennek érdekében a népművelési intézet igyekszik összekapcsolni az elméleti kutatást a gyakorlati tudnivalókkal. abból kiindulva, hogy a közművelődés bizonyos formái ma már nem eléggé vonzóak a közönség számára, a felnőtt-oktatás művelődésothoni formáinak olyan újszerű formáival próbálkozunk, amelyek lehetővé teszik a hagyományok megőrzése mellett új népszerű eljárások, módszerek bevezetését. például viszonylag kis óraszámú tanfolyamok szervezését javasoljuk, amelyek megkönnyítik a munkások számára az általános iskolai bizonyítvány megszerzését. a dolgozók gimnáziuma anyagánál korszerűbb módszertani utmutatóval nyújtunk segítséget a továbbtanulóknak. egy másik terv a fiataloknak könnyíti meg az átmenetet az egyik iskolatípusból a másikba; azok számára, kik szakmunkásiskolában szereztek bizonyítványt, néhány hetes gimnáziumi előkészítők indulnak majd. most dolgozunk azon, mi legyen a tananyag és hogyan lehet a legkönnyebben elsajátítani.

az utóbbi évek során egyre népszerűbbek lettek az ifjúsági klubok. a legnagyobb gond azonban, hogy nem mindegyiknek van kellően felkészült vezetője. az országos pedagógiai intézettel közösen a xiv. kerületben tanfolyam indul diák-klub vezetők részére. ha az idei év eredménnyel jár, már kész anyagot tudnak biztosítani a klubvezető fiatalok felkészítéséhez.

/folyt.köv./

ITM  
bb. 1. / rövid tanfolyamok... 1. folyt./rj

az év másik jelentős vállalkozása abból a gyakorlati felismerésből született, hogy napjainkban egyre nő a tömegek érdeklődése a közhasznú ismeretek iránt. ezért az intézet a xiii. kerületi józsef attila művelődési házzal együtt nemrég kötetanfolyamot indított, ahol a kötőgép használatára, az izléses munkára nevelik szakképzett pedagógusok az érdeklődőket. feltérképezik továbbá, melyek a legkedveltebb hobbyk. a felmérések alapján kidolgozzák a megfelelő tananyagot és annak sajátos módszertanát. /mti/

--

bb. 2. március 12-13: budapesti elsőosztályosok beiratása

1/zsu/tr/rj hi -cz

1973. február 20.

a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya felhívást tett közzé a tanköteles korban lévő budapesti gyermekek iskolai beiratásáról. mint ismeretes, a tankötelezettség a gyermek hatodik életévének betöltését követő szeptember 1.-én kezdődik. a tankötelezettség teljesítéséről a szülő, vagy a gyermek neveltetéséért felelős más személy /gondviselő/ köteles gondoskodni. a szülő azt a gyermekét, aki 1973. augusztus 31-ig betölti hatodik életévét, vagyis aki 1966. szeptember 1. és augusztus 31 között született, köteles a lakóhelye szerinti általános iskola első osztályába beírattatni. a beiratáskor a gyermek adatait a szülő saját személyi igazolványával, a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával tartozik igazolni.

a beiratkozás időpontja március 12 és 13.-a délelőtt 8-12 óra, délután 14-18 óra között. a beírt tanulók még a tanév megkezdése előtt orvosi vizsgálaton vesznek részt. ennek idejéről és helyéről az iskolaigazgató tájékoztatja a szülőket. a szülő köteles gondoskodni arról, hogy gyermeke az orvosi vizsgálaton részt vegyen. /mti/

--

1967

- 2 -

bb. 3. autópálya óbudától soroksárig - javaslatok az autótutak kialakítására

1/-don/tm/rj hi -cz

1973. február 20.

a gyorsuló ütemű motorizáció egyre növeli budapest utihálózatának, különösen a belső városrészek főutvonalainak forgalmi terhelését. a fővárosban például - az előzetes számítások szerint az autók száma 20 éves távlatban mintegy megnégyszereződik. a majdani forgalom zavartalanságának biztosítására a közlekedés szakemberei már most hozzáfognak az előkészítő munkához. ezt szolgálja a főváros távlati közlekedésfejlesztési terve, amely budapest főutihálózatának kialakításánál az egyes utvonalak kapacitását a várható forgalom figyelembe vételével állapítja meg.

a kapacitás növelésére ugynevezett magas utak építését és néhány utvonal árkádositását, egyes esetekben pedig új utak nyitását javasolja a terv. a főutvonal-hálózat része az autópályákat összekötő hungária köruti városi autópálya, amelynek előzetes tanulmánytervét már elkészítették. az óbudai flórián térről induló városi autópálya az árpád hidon, valamint a hungária körutat érintő forgalmasabb csomópontokon át egészen a soroksári ut és a gubacsi ut kereszteződéséig, s innen tovább új autópálya-hidon a fehérvári utat, a tétényi utat és a bartók béla utat érintve, az osztyapenko szobornál hagyja majd el budapest közigazgatási határát, a 16,5 kilométer hosszúságú hungária köruti gyűrű magas vezetésű, azaz lábakon álló emeletes ut lesz.

az újabb vizsgálatok alapján egyébként az m-2-es jelű autópálya bevezetését a váci ut helyett a duna-parton javasolják a közlekedés szakemberei. az m-3-ast a tervezett népköztársaság útja helyett a rudas lászló utcán végig a majd épülő duna-alaguton át indítványozzák bevezetni, mert így az autót nemcsak a városközpontot, hanem a budai városrészeket is bekapcsolná a közlekedés vérkeringésébe.

az utihálózat kapacitásának fejlesztésével egyidejűleg természetesen - mint a főváros távlati közlekedésfejlesztési tervéből kitűnik - a dunát átszelő hidakat is korszerűsíteni kell. így például ismét előtérbe került az árpád-híd szélesítése, amelynek megkezdése a közeljövőben várható. a terv több új, ugynevezett „összeköttetés”, kiépítését irányozta elő: délen a vasuti összekötő-híd mellett a könyves kálmán körut vonalában egy autópálya-hídat, budafok és csepel között egy közuti, északon pedig az északi vasuti összekötő-híd mellett egy közuti hídat létesítenek. /mti/

--

- 3 -

bb. 4. kétezer új cikk - az iparművészeti vállalat terveiből

i/ro/tr/rj hi hgy

1973. február 20.

a lakosság körében egyre növekszik az érdeklődés az iparművészeti cikkek iránt. Különösen az értékesebb alkotásokat vásárolják szívesen. az iparművészeti vállalat az utóbbi öt évben 100 millióval emelte forgalmát, s a művészi alkotásokból kétszer annyi talált végre, mint a korábbi időszakban.

- az iparművészet térhódítása nem korlátozódik a városokra, - mondta freiser páál igazgató - szinte nincs már olyan falusi lakás, amelyet ne díszítene művészi kerámia. hozzáfűzte, hogy az ideai újdonságok is - összesen mintegy kétezer cikk - országszerte vásárolhatók lesznek a vállalat saját és a képcsarnok boltjaiban, illetve a belkereskedelem révén. a hálózatfejlesztés során idegenforgalmi bolt nyílik a haris közben, s a felavatandó szovjet kultúra házában is, amely a köztársaságok alkotásait szemlélteti majd. a balatonfüredi ajándékbolt népszerűsége előtérbe helyezte más, hasonló jellegű üzletek létrehozását: legközelebb sopronban és egerben nyílik ilyen bolt.

a vállalat feladatai között jelentős az olyan butordarabok tervezése és forgalmazása, amelyek esztétikai megjelenésüknél fogva, egyedileg vagy kisgyűjtésként használva gazdagítják, otthonosabbá teszik a széria-butorokkal berendezett lakószobát. a butorok egy csoportja finoman megmunkált, fémmel díszített, másik csoportja színesre dukkózott és természetes fa együttese, harmadik fajtája rusztikus, dörzsölt hazai fenyőből készül. nemcsak jó és szép butort kap a vásárló, hanem egyedi darabot is, hiszen termelés még a gyári nullszériát sem éri el.

a vállalat termelési módszere a kis mennyiségből eredően, kézműipari jellegű. a mintegy 80 üzemből előállított cikkeknek a sokféleség, a formai variáció megteremtése volt és marad a feladat. régi probléma például a lámpatejsték és ernyők kifejlesztése: bemutatók, kamarakiállítások lesznek, ahol a vásárlók elmondhatják véleményüket. ugyancsak nagy fejlesztés előtt állnak a butorszövetek, s egyéb textiliek.

munkánk igen fontos része - mondja freiser páál - a fiatal iparművészek foglalkoztatása. szó van olyan, szélesebbkörű iparművészeti stúdiók létrehozásáról, - a művészeti alap támogatásával -, ahol 25-30 művész számára nyílik rendszeres alkotási lehetőség.

/folyt.köv./

bb. 4. / kétezer új cikk... 1. folyt./rj

vidéken hat kiállítás lesz, ahol szintén a fiatal generáció adhat számot tudásáról. a kerámikusok és ötvösök részére kollektív kivitelező műhelyeket kívánnak létrehozni. a vit tisztelőre fiatal művészek bevonásával pályázat indul, amelynek díjnyertes műveit kiviszik a világifjúsági találkozóra.

az iparművészeti vállalatnak jelenleg 74 munkahelye van, őszre azonban elkészül a mauthner sándor utcai két új épület, ahol valamennyi üzem, műhely összevontan dolgozhat majd. /mti/

--

bb. 5. a fogyasztók védelmére: korszerűsítik a fűszerek szabványát

i/kg/rj ie hgy

1973. február 20.

az ételek izesítéséhez magyarországon kapható több mint 30féle fűszer a korszerű táplálkozás fontos kelléke. az utóbbi években jelentősen emelkedett a fűszerek forgalma, s jelenleg már évi 200 millió forint értékben vásárolják a háziasszonyok. a megváltozott igények miatt, s a fogyasztók fokozott érdekvédelmében a magyar szabványügyi hivatal elhatározta: módosítja a fűszerekre érvényes, 20 évvel ezelőtt megszabott előírásokat.

a fűszerek értékét elsősorban illóolajtartalmuk határozza meg, amely csak laboratóriumi vizsgálattal mutatható ki. a vásárló viszont a tasakon feltüntetett dátum alapján tájékozódhat arról, nem csökkent-e a fűszer illóolajtartalma. ezért az új szabvány fokozott szigorral írja elő a szavatossági idő felírását minden egyes fűszert tartalmazó tasakra. emellett az előrecsomagolásra, a mintavételre és a vizsgálati módszerekre is szabványt dolgoznak ki, amely az ellenőrök munkáját egyszerűsíti. az új szabvány segít megakadályozni, hogy a boltok polcain csökkent értékű fűszer várjon eladásra.

jelenleg már hétféle fűszert árulnak az új szabvány előírásai szerint, egyebek között a köményt, a majorannát és a koriandert. a szabványügyi hivatal a továbbiakban még 25féle fűszere akarja kiterjeszteni az új előírásokat, többek között, ceylonból származó teára és a kínában vagy a fülöp-szigeteken termesztett fahéjra. /mti/

--

bb.6. az idei tél „fogyasztotta”, a legtöbb fűtő-olajat - zökkenőmentés az ellátás

1 bé/gk/ie/ok hgy

1973. február 20.

a utolsó téli hónap derekán gyors összesítéssel értékelte a tüzelőolajellátást az áfor. a felmérés szerint fenállásuk óta ezen a télen fogyott a legnagyobb mennyiségű folyékony tüzelőanyag, annak ellenére, hogy az időjárás megkímélte tartalékaikat - hiszen jelentősen nőtt a korszerű olajtüzelést alkalmazó háztartások száma. 1972 utolsó negyedében egymillió tonna tüzelőolajat adtak el, ennek több mint felét adunai kőolajipari vállalat termelése fedezte, a csucsidőben naponta 7000 tonna tüzelőolajat adtak át az áfor-nak. a hazai termelés mellett jelentős mennyiségű olaj érkezett csehszlovákiából, a szovjetunióból, romániából és az nszk-ből is. az idei esztendő első negyedében várhatóan 840 000 tonna lesz a fogyasztás, a különböző megállapodásokkal ezt a mennyiséget mintegy 30 000 tonna túlbiztosítással garantálja az áfor.

összesítve a felmérés tapasztalatait, megállapítható, hogy az 1972-73-as télen - legalábbis eddig - nem volt jelentősebb fennakadás az ellátásban. egy-két helyen a szükségállítási kapacitások miatt néhány órát várakozni kellett a töltő-állomásokon, de a hiányzó mennyiséget ott is gyorsan pótolták. a jobb ellátást az eladóhelyek számának fokozatos növelésével biztosíthaták: ezen a télen már 726 eladóhely volt, a viszonteladók száma pedig meghaladta a 3 100-at. mint ismeretes, az elmúlt években sok gondot okozott a vasuti szállítási kapacitás hiánya. ennek elkerülésére a mostani időnyre 300 tartálykocsit bérelt az áfor romániából. a hálózat több állomásához irányvonalakat szerveztek és megszervezték a határátkelőhelyeken a tüzelőolaj azonnali átvételét és továbbszállítását is./mti/

---

bb.7. tárgyalások szövetkezeti lakótelepek építéséről

1 ol/fk/ie/ok hgy

1973. február 20.

a lakásszövetkezeti mozgalom helyzetét, tavalyi fejlődést vette számba a szövetség egyik legutóbbi felmérése. eszerint a működő lakásfenntartó, építő, garázs- és üdülő szövetkezetek száma 1972. december 31-én 877, a szervezés alatt állóké pedig 135 volt. az e szövetkezetekben érdekelt tagot /családok/ száma megközelítette a 115 ezret.

a lakásfenntartó szövetkezetek száma a múlt esztendőben 68-cal, az általuk kezelt lakásoké pedig 10 765-tel nőtt. néhány megyében és a fővárosban megkezdődött a telepszerűnek tekinthető társasházi közösségek lakásfenntartó szövetkezetekké alakulása.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.7./tárgyalások .... 1. folyt./ok

a lakásépítő szövetkezetek fejlődése annak ellenére, hogy azt 1972-ben számos pénzügyi és területelőkészítési nehézség hátráltatta, összességében eredményes volt. az év során 61 új szövetkezet alakult 5478 lakás felépítésére. a fővárosban előrehaladott tárgyalások folynak a szövetkezeti lakótelepek feltételeinek kialakítására. több megyében még akadozik a szervezés, nem eléggé gyümölcsözőek a megyei szövetség, a tanácsok, valamint az építetők munkáltatói - a vállalatok stb. - közötti kapcsolatok. a szövetség megítélése szerint a jövőben erőteljesebben kell foglalkozni a szövetség-irodák lakásszövetkezeti csoportjainak kialakításával, különösen békés, hajdu, komárom, somogy és zala megyékben.

kedvezően alakult a garázsszövetkezeti építkezés. különösen kedvelt forma a sorgarázs. tavaly összesen 45 ilyen szövetkezet alakult. 2 601 garázs felépítésére.

nem minden tekintetben valósultak meg azok a tervek, amelyek a megyékben az üdülőszövetkezetek fejlesztésére készítették. somogy és szolnok megye kivételével - ahol a múlt év során 251 üdülő rész építése fejeződött be - még mindenütt nagy szükség van az áfész-ek, takarékszövetkezetek, esetleg ügyvédi munkaközösségek szervező tevékenységére, segítő közreműködésére, hogy az üdülőszövetkezet céljaira kiszemelt területeken a tavalyinál lényegesen nagyobb arányú építkezése valósulhasson meg./mti/

---

bb.8. zöldövezeti terv 40 város részére

vid/ká/ok hgy

1973. február 20.

negyven város zöldövezeti - fásítási tervét készítette el az erdőrendezőségek műszaki irodájának fásítási tervező osztálya balatonfüreden. a tervek kidolgozásakor körültekintően jártak el: alkalmazkodtak a fejlesztési, városrendezési tervekhez, a táj jellegéhez, adottságaihoz és az esztétikai igényekhez.

a 40 város között sok az alföldi település. így például békéscsaba, ahol a kialakítandó zöldövezet eléri az 500 hektárt. különös gonddal készült a völgyben fekvő városok -ózd, komló és salgótarján - fásítási terve, ahol arra törekedtek, hogy az erdő levezesse a légmozgást és frissítse a települések levegőjét.

/folyt.köv./

- 7 -

bb.8./zöldövezeti .... folyt./ok

terveket dolgoznak ki balatonfüredre az országutak faszorai-  
nak legcélszerűbb kialakítására is. folyamatosan mintegy 30 000  
kilométernyi utmenti fásítást és felújítást hajtanak végre. sza-  
kitva a korábbi évtizedek hagyományaival, az utak mentén vál-  
tozatos, színes képet, nyújtó cserjéket és fajtákat telepíte-  
nek./mti/

---

bb.9. folytatják a kutatásokat az európai bronzkultura egyik  
jeles lelőhelyén

vid/ká/ok hgy

1973. február 20.

folytatják a kutatást és a tudományos feldolgozást az euró-  
pai bronzkultura egyik jeles lelőhelyén, a nyugat-magyarországi  
velencei vidék. a kőszegi hegy déli nyulványán részben már  
korábban feltárt kohómaradványok és használati tárgyak a bronz-  
kor nagyértékű emlékei közé számítanak. számos kérdés megvála-  
szolásával - például a feldolgozott fém eredetét illetően -  
azonban még adós a tudomány. egyebek között ennek a kiderítését  
tüzte ki munkaprogramjával a vas megyei múzeumok, s egyúttal a  
szombathelyi savaria múzeum most kinevezett új igazgatója, dr.  
bándi gábor történész-régész. elődje, dr. szentlélek tyhamér  
a budapesti szépművészeti múzeum igazgatóhelyettesének tisztét  
osztályának éléről került vas megyébe. ő az ország egyik  
legfiatalabb, 34 éves múzeumigazgatója

irányításával folytatják szombathelyen a savaria kutató-  
sokat és más megkezdett feltárásokat. természetesen újakra is  
sor kerül. mindenekelőtt a szombathelyi isis szentély körüli  
jupiter dolichenus oltár és más épület- valamint utmaradvány  
kibontása a legközvetlenebb feladat. befejezik a romkert rekonstruk-  
cióját is./mti/

---

- 8 -

bb 10. terézvárosi parlamentje - az 1973. évi költségvetési  
és fejlesztési tervekről

t gy/pá um h1 hgy

1973. február 20.

kedden ülést tartott a VI. kerületi tanács: többek között  
az idei költségvetési és fejlesztési tervről tárgyaltak. 1973-ban  
összesen több mint 102 millió forint a kerület fenntartási és  
fejlesztési alapja, s a tervek szerint jelentős egészségügyi,  
szociális és művelődésügyi feladatokat valósítanak meg.

a városrész gyarapítására az idén több mint 21 millió forint-  
ot költenek. a főváros centenáriumi tiszteletére ebben az  
esztendőben teljes hosszában kijavítják, felújítják a népköztársá-  
ság uti sétányok burkolatát: a munkákra 900 ezer forintot fordítá-  
nak. nemrég befejezték a sziv utca közvilágításának korszerűsítését.  
ezzel a kerületben véget ért a több éves közvilágítás-korszerű-  
sítési program. a városrész egészségügyi ellátásának javítására a  
különböző egészségügyi intézmények több százezer forint értékű  
korszerű berendezést, műszert, gépet kapnak.

az év első felében átadják a városrész első tanuszodáját,  
amely a bajza utcai általános iskola udvarán épül. a 25x12 mé-  
teres medencét borító műanyagcsarnok télen-nyáron a kerületi  
kisiskolások rendelkezésére áll majd. jó ütemben haladnak az épít-  
kezések a szófia utca 26. számú ház pincéjében, ahol a kerület  
első ifjúsági klubját alakítják ki: a fiatalok klubja előrelátha-  
tólag 1973. augusztusára készül el. a kerületi tanács ugyancsak  
a helyi ifjúság érdekében több százezer forintot áldoz sportudva-  
rok kialakítására. a felső-erdősor 20. szám alatt lévő általá-  
nos iskolában salakozott pályán rendezhetnek majd röplabda és  
kosárlabda meccseket a kisdíákok. jelentős vállalkozás lesz a  
kölcsey gimnázium udvarán - mintegy 1500 négyzetméternyi terüle-  
ten - egy ifjúsági sportpálya kialakítása. a bitumen burkolatu  
pályát különféle labdajátékokra lehet majd használni, s a kerü-  
let más iskoláiból is ellátogathatnak ide a diákok.

a kerületi tanács fontos feladatának tekinti ebben az esz-  
tendőben is a napközi otthonok berendezési és felszerelési tárgyai-  
nak gyarapítását. a fizikai dolgozók zeneoktatásban résztvevő  
gyermekének támogatására 1973-ban több mint 150 ezer forint  
értékű hangszert vásárolnak. /mti/

---

- 9 -

7.50/um

MF 920

bb 11. rendelet az építőipari saját szerszám használatáról és költségtérítésről

1 sb/tm um 1e hgy

1973. február 20.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter más tárcák, országos hatáskörű szervek, testületek vezetőivel és az illetékes szakszervezetekkel egyetértésben kiadott rendeletével szabályozta a saját szerszám használatát és a használati költségek térítését. az új intézkedések nemcsak az állami vállalatokra, hanem az építő és építőanyagipari munkát végző szervezetek dolgozóira is kiterjed. a rendelet kimondja, hogy a saját szerszám használatáért költségtérítésben kell részesíteni azt a dolgozót, aki a vállalat rendelkezése szerint a munkakörébe tartozó feladatok, munkák elvégzéséhez saját kéziszerszámát, segédeszközét használja.

a szerszám mindenkori fogyasztói ára, karbantartási költsége, és elhasználódási ideje alapján kell megállapítani a használati díjat szerszámonként, illetve ennek alapján munkakörönként meghatározott összegben, vagy a törzsbér százalékában. az adott szakmán belül több feladatot ellátó dolgozó részére átalányban is megállapítható a szerszámhasználati díj, de szigorúan kimondja a rendelet, hogy ez a költségtérítés csak a ténylegesen elvégzett munka idejére illeti meg a dolgozót. fontos előírás az is, hogy a vállalatnál a szerszám-használati díjak együttes összege havonta nem haladhatja meg az e fajta térítésben részesülők havi keresetének 3 százalékát, átalány esetén pedig dolgozónként a havi 100 forintot.

az új intézkedés szerint a vállalatoknál kollektív szerződésben, az ipari szervezeteknél munkaügyi szabályzatokban kell meghatározni azokat a munkaköröket, amelyekben a saját szerszámhasználat kötelező, továbbá előírni a szerszámhasználati díj mértékét, és fizetésének rendjét, a használható szerszámok jegyzékét. a rendelet március 1-én lép hatályba. /mti/

bb 12. hódít a Leányka - megkezdődött a szőlőoltvány készítés heves megye történelmi borvidékein

vid/um ká hgy

1973. február 20.

heves megye történelmi borvidékein megkezdődött a szőlőoltvány készítés. a mátra-alján már több gazdaságban nagyüzemi kerektek között, jól védett hatalmas csarnokokban üzik ezt a jellegzetesen téli foglalkozást. a nagyrédei szőlőskert valamint az abasári rákóczi termelőszövetkezetben - ahol évszázados hagyományai vannak az oltványozásnak - naponta több mint félezren foglalatostkdnak a nagy szakértelmet és ügyességet igénylő munkával. /folyt.köv./

- 10 -

8.00/um

Nf 94

bb 12. /hódít a Leányka .....folyt./um

a szőlőtelepítési program megvalósításában különösen fontos szerepe van a szaporítóanyag jellegének és minőségének. a korszerű telepítési módszerek elterjedésével újra értékeltek az egyes fajtákat alkalmasságuk szerint. a gazdaságok elsősorban az iz-és zamanyagban gazdag korai és középerésű borszőlő fajták telepítését szorgalmazzák, amelyek egyúttal magasművelésre is alkalmasak. a módosult igényeknek megfelelően hódít a Leányka, a hárslevelű, a muskát-otthonel, az olaszrizling. emellett több olyan, minőségi bort adó, szőlőfajtával is gyarapított a választék, amelyek korábban alig kaptak helyet a telepítésekben, de a magasművelésben bebizonyították életképességüket.

a mátra-alja híres oltványkészítő közös gazdaságaira különösen nagy felelősség hárul ebben a munkában. az itt készült szaporító anyag fedezi ugyanis az ország évenkénti szükségletének, valamint az export igényeknek nagyobb részét. a mátra-aljai közös gazdaságok az idén mintegy 20 millió oltványt párosítanak. /mti/

-. -

bb 13. bontják a szombathelyi karicsát - kollégiumi városrész épül a helyén

vid/um ká hgy

1973. február 20.

szombathelyen, a nagykar utcától nyugatra, a perint patakig terjedő városrész a karicsa. hajdanában a várjobbágyok lakták e területet, amely falusias jellegén túl a letűnt világ, a nyomorúságos élet jellemzője is volt. a városfejlesztésnek megfelelően a karicsát most felszámolják. a régi épületekből a lakókat - mintegy száz családot - modern házakba, lakásokba költöztették, s az egészségtelen házak helyén új kollégiumi városrészt építenek. a szanálás után hozzálátnak egy 250 személyes középiskolai kollégium építéséhez, s itt kap helyet a műm 300 személyes kollégiuma is. ezenkívül a hajdani jobbágyházak helyén mintegy 400 korszerű lakás épül. /mti/

-. -

- 11 -

8.05/um

Nf 94

bb 14. tiz év alatt megközelítőleg nyolcszáz pedagógusnak juttattak lakást borsodban

vid/um ká hgy

1973. február 20.

a borsod megyei tanács a pedagógusok letelepedésére tiz éve kezdte meg a pedagógus lakások vásárlását. egy-egy lakás megvételéhez a megyei tanács százezer forintot ad, a többit a helyi tanácsok vállalják. a tiz év alatt kétszázötvenkilenc lakást vettek a pedagógusok részére. előnyben részesítették a lakások juttatásánál azokat a családokat, ahol mindketten pedagógus képesítéssel rendelkeztek.

a körzeti iskoláknál valamint a városokban a szaktárgyas nevelők betelepítését segítették elő ötp kölcsönrel. a pedagógus szakszervezettel közösen bírálták el az igényjogosultságot. az elmúlt években több mint négyszázötven pedagógus vette igénybe a lakásépítési kedvezményt. Legtöbben a szerencsi és a mezőkövesdi járásban, valamint sátoraljaujhely városban éltek ezzel a lehetőséggel.

a pedagógusok letelepedésére tiz éve kezdődött akció során megközelítőleg nyolcszáz pedagógusnak juttattak lakást. /mti/

bb 15. gépi aratásra kiválóan alkalmas új martonvásári buzafajta - véget ért a „csend”, a buzanemesítésben

vid/um ká hgy

1973. február 20.

véget ért a hosszabb idő óta tartó „csend”, a hazai buzanemesítésben: az országos fajtaminősítő tanácstól két év alatt már a második martonvásári buzafajta kapta meg az előzetes elismerést. nagy eredmény ez, hiszen a fertődi 293-as elismerése óta egyetlen olyan buzát sem állítottak elő a hazai kutatók, amely sikerrel elterjedt volna a köztermesztésben.

martonvásáron, a mta mezőgazdasági kutatóintézetében beértek annak a másfél évtizedes munkának a gyümölcse, amelyet az új, a régi tiszavidéki magyar búzához hasonló minőségű fajta előállítás érdekében folytatnak a kutatók. az mv 2 buzafajta háromévi fajtakísérlet után, az idén kapott előzetes elismerést. a fajtakísérletek szerint ez az a magyar buzafajta, amely egyesíti magában a bezosztája 1 és a régi magyar búzáé jó tulajdonságait. a mv 2 eredményesen egészíti ki a fajtaválasztékot. a szakemberek szerint alkalmas arra, hogy elfoglalja az ország buza vetésterületének mintegy 35 százalékát. /folyt.köv./

- 12 -

8.10/um

M 900

bb 15. /gépi aratásra .....folyt./um

az mv 2 a buza 11 legfontosabb gazdasági tulajdonsága közül ötben felülmúlja a bezosztáját, de a többiben sem marad el a kiváló szovjet fajtától. gépi aratásra kiválóan alkalmas, jó minőségű, termőképessége, fuzáriumellenállósága és tenyészideje felülmúlja a szovjet búzáét. a kísérletek során hektáronként 54 - 56 mázsa termést hozott.

a buza a bezosztája 1 és a fertődi 293-as keresztezéséből származik, minősége hasonlít a régi tiszavidéki búzáéhoz, mindenben kielégíti a malom és a szitóipar jelenlegi igényeit. kiváló alkalmazkodóképességű. jellemző rá, hogy tavasszal korán indul fejlődésnek, s egészen a kalászosításig intenzíven fejlődik, ezért a kora tavaszi szárazságot kevésbé sínyli meg, mint a többi fajta.

az új martonvásári búzából elegendő vetőmag áll a termelők rendelkezésére. a vetőmagot - a kutatóintézet információja szerint - az országos vetőmagtermelő és értékesítő vállalat útján lehet majd beszerezni. /mti/

--

vbb 16. kisz védnökség a zsiguli személygépkocsi javítása felett a székesfehérvári szervizben

vid/um ká hgy

1973. február 20.

az afit 2. számú autójavító vállalat székesfehérvári szervizében korszerű revíziós műhelyt rendeznek be, ahol az autóvillamosági, motordiagnosztikai és fékhatásmérő műszerekkel futószalagszerűen látják majd el a személygépkocsi karbantartását. az új, hárompályás revíziós műhelyt március végén adják át. a revíziós műhelyt a székesfehérvári szerviz kisz szervezete üzemelteti majd, amely védnökséget vállalt a zsiguli személygépkocsi karbantartására felett. /mti/

--

bb 17. habarcsszállítás gumitömlővel

vid/um ká hgy

1973. február 20.

ujtípusú habarcsszállító tömlő gyártását kezdték meg a szegedi emergé gumigyárban. a különleges fémcsatlakozó-szerelvényekkel ellátott gumitömlőket a beton-, vagy habarcskeverőgépekre, illetve a közbeiktatott kompresszorra rögzítik, s a tömlőn keresztül a habarcs tetszés szerinti magasságba nyomható, emeleti munkákhoz, vagy vakológépekhez. a gumicsöveket - az igénybevételtől, illetve a nyomástól függően - többféle műselyembetétekkel, vagy acélhuzal-betétekkel erősítik. a 100 milliméter átmérőjű tömlő 10 atmoszférás nyomást is elbir. /folyt.köv./

- 13 -

8.15/um

M 905

bb 17. /habarcsszállítás ....folyt./um

az új gyártmány az ugyancsak nemrég kifejlesztett olajbányászati mélyfurótömlők „családjához”, tartozik, abból alakították ki az építőipar követelményeinek megfelelően. a hazai építőiparnak egyelőre kisebb próbatételeket gyártanak.

a szegedi gumigyár másik építőipari újdonsága a tetőszigetelő gumilemez, amely különösen a házgyári készítésű lapos beton-tetőkre alkalmas, vízszigetelésre. a szegedi gyár évente 100.000 négyzetméter „gumitetőt”, szállíthat az építőiparnak. /mti/

kbb 18. magyar hidraulikus páncélpajzsok sikere a ruhr vidéki szénbányákban

vid/um ká hgy

1973. február 20.

a várpalotai szénbánya vállalat önjáró frontfejtést biztosító berendezései iránt fokozódik az érdeklődés a hazai és külföldi piacon egyaránt. a bányászati kutató intézet, a várpalotai szénbánya vállalat, valamint az országos bányagépgyártó vállalat közös találmánya és szabadalma alapján készült önjáró páncélpajzsok segítségével a bányákban nemcsak a dolgozók biztonsága és testi épségének védelme, de a termelékenység is fokozható.

a magyar gyártmányú bányagépek előnye, a többi hozzá hasonló berendezéshez képest, hogy lehetővé teszi a földalatti munka folyamatosságát, azonos időben jöveszt, rakodik és kérés nélkül biztosít. az nszk-beli prosper bányában a világszinten álló magyar berendezéssel egyedülálló teljesítményt értek el, s a ruhr vidéki antracit és feketeszén bányákban is ezek a berendezések dolgoznak. az elmúlt évben mintegy ezer darabból álló páncélpajzs berendezést szállítottak nyolc ruhr vidéki szénbányába, több mint 10 millió márka értékben. a magyar berendezések a ruhr vidéki bányákban, az általában 170-190 méter hosszú és 3-4 méter vastag szénrétegű frontokon, sikeresen vizsgáztak. a magyar hidraulikus páncélpajzs versenyképességét növeli, hogy a megnyitott frontok kifejítése után, a berendezés munka közben, szerelés nélkül félkörben megfordítható és így új front művelése válik lehetővé.

/folyt.köv./

- 14 -

8.20/um

Nf 10<sup>00</sup>

bb 18. /magyar hidraulikus ....folyt./um

a középvastagságú széntelepek kiaknázásához kiválóan alkalmas berendezések iránt újabban amerikai, jugoszláviai, lengyelországi, romániai, spanyolországi és törökországi vállalatok is érdeklődnek.

a középvastag telepekre konstruált berendezésnek már különböző típusait is kifejlesztették. ezek alkalmasak keskenyebb, vagy magasabb szénrétegek teljesen gépesített művelésére is. a hazai vékonyabb széntelepek fejtéséhez vékonytelepi páncélpajzsot alakítanak ki. ez a berendezés alkalmas lesz 1.3 métertől 2.2 méter közötti telepek fejtésére. a vékonytelepi pajzsokat azonban nem jövesztőgépekkel, hanem gyaluval kombinálják. /mti/

bb19. az új beruházások nyomán javul a fa-termék ellátás

1 jf tr 1e bh hgy

1973. február 20.

az állami erdőgazdaságok saját fejlesztési forrásai az idén mérsékeltebbek az elmúlt évinél, ellenben a tavalyinál lényegesen magasabb beruházási hitelkeretet - összesen 120 millió forintot vehetnek igénybe. a vállalati beruházásokhoz mintegy 80 millió forintos állami támogatást élveznek, amiből 50 millió forintot az erdei utak és rakodók építésére és a helyi fűrészüzemek korszerűsítésére fordíthatnak. 30 millió forintból pedig fejleszthetik a rakodás, az anyagmozgatás és az erdősítés gépesítését. a legnagyobb összeget, mintegy 17 millió forintot a rakodás fizikai munkájának csökkentésére irányozták elő, de sokat költenek az anyagmozgatás gépesítésére is. az állami támogatásból 53 önrakodó darut és egész sor targoncát, pótkocsit, csörlőt és más gépsort vásárolhatnak, a 47 százalékos állami támogatás igénybevételével. külföldről többek között ezer motorfűrész és 40 hidraulikus rakodódarut szerezhetnek be a gazdaságok.

miután az erdőben a beruházásokkal megkönnyítik a faállomány kitermelését, helyi feldolgozását, az iparban is nagy beruházásokra kerül sor 1973-ban. a tervek szerint június 30-ig üzembe helyezik a mohácsi új farostlemez-üzemet, a nyugatmagyarországi fűrészeknél pedig - a folyamatban lévő és állami kölcsönrel támogatott vállalati beruházás második szakaszaként - rekonstrukciós munkát fejeznek be az évi 25 000 köbméter teljesítményű üzemben, és ezzel egyidőben 12 000 köbméter kapacitással bővítik a gyárat. idén a fővárosból kitelepítik a népfürdő utcai üzemet, helyette a céglédi fűrész- és hordóipari vállalatnál rendeznek be új részleget. előkészítik a gyufaipari vállalat rekonstrukciós munkáit is. ebben az évben tovább fejlődik a vásárosnaményi és a hárosi forgácslapgyár. /folyt. köv./

- 15 -

9.30 bh

Nf 10<sup>00</sup>

v

bb 10 . / / az új beruházások ... folyt./ bh

az új beruházásokkal évi 140 000 köbméterrel több forgács-  
lap-lemezt állíthatnak elő. fokozzák a mikroforgács-felületű  
lapok gyártását, ezekből idén már külföldre is szállítanak. a  
monácsi farostlemezzgyártó üzemének átadásával nagyrészt - eset-  
leg teljesen - feleslegessé teszik a tőkés farostlemez importot.  
a forgácslap- és farostlemez-termelésből mindent egybevetve bő-  
séges belföldi ellátást lehet biztosítani. az erdészeti  
beruházások ugyanakkor az igényeknek megfelelő tűzifaellátást tesz-  
nek lehetővé egész évben. a hazai ipar azonban egyes parkettafélék-  
ből nem tudja kielégíteni a keresletet, emiatt például a csaphornyos  
parkettából 400 000 négyzetméteres importra lesz szükség./mti/  
--

bb 20. Lengyel varrógépkiallítás

t sz tr bh -cz 1973. február 20.

kedden délelőtt megnyílt a lengyel lucznik-varrógépek áru-  
tással egybekötött kiállítása a VII. kerület baross tér 14. szám  
alatti műszaki áruházban az univerzál lengyel külkereskedelmi  
vállalat és a csepel jármű műszaki kereskedelmi vállalat rendezésében.

a hazánkban már eddig is népszerűvé vált típusok mellett -  
melyekből Magyarország körülbelül évi kétmillió rubel értékben  
vásárol - láthat néhány újdonságot is a közönség ezen a kiállí-  
táson, melyet tetszés szerint meg is vásárolhat.

a lengyel varrógépkiallításban varrási bemutatókat rendez-  
nek, és aki meg akarja tanulni a varrást ezekkel a modern kivitelű  
félautomata vagy teljesen automatizált varrógépekkel, az a kiállí-  
tás alatt varrás-oktatáson is résztvehet.

a kiállítás szombatig tart nyitva és utána egy hétig sop-  
ronban mutatják be a varrógépeket./mti/  
--

bb 21. a bolgár és a magyar írószövetség

mm bh -cz 1973. február 20.

közötti 1973-74-évi együttműködési egyezmény megtárgyalására és  
aláírására, valamint a bolgár-magyar irodalmi vegyesbizottság meg-  
alakítására kedden szófiába utazott darvas józsef, az írószövet-  
ség elnöke, dr. timár istván, a szerzői jogvédő hivatal főigaz-  
gatója és dr. weber károly, a kiadói főigazgatóság osztály-  
vezetője./mti/  
--

- 16 -

9.40 bh

N 10<sup>10</sup>

bb 22. közlekedési balesetek budapesten

fk bh -cz 1973. február 20.

motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget sala márton  
25 éves mintakészítő, budapesti lakos a XIV. kerület, miskolci  
ut és ungvári ut kereszteződésében és összeütközött egy személy-  
gépkocsival, sala mártont a mentők életveszélyes sérüléssel szál-  
lították kórházba.

XII. kerület, krisztina körut és maros utca kereszteződésé-  
ben tehérgépkocsival nem adta meg az elsőbbséget major sándor 47  
éves gépkocsivezető, budapesti lakos és elütötte cserkúti sándorné  
43 éves budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes  
sérüléssel szállítottak kórházba. major sándor ellen eljárás indult.

XIV. kerület, nagy lajos király ut 102. szám előtt szabály-  
talanul haladt át az uttesten papp lászló 12 éves tanuló, és egy te-  
hérgépkocsi elütötte. a gyermeket súlyos, nem életveszélyes sérülés-  
sel a mentők kórházba szállították./mti/  
--

bb 23. elutazott az szmbt küldöttsége

fk bh -cz 1973. február 20.

kedden elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság  
négytagú küldöttsége, amely sz. sz. novozsilov-nak, a szovjetunió  
minisztertanácsa mellett működő munka- és bérügyi állami bizottság  
első elnökhelyettesének, az szmbt elnökhelyettesének vezetésével  
a magyar-szovjet barátsági együttműködési és kölcsönös segítség-  
nyújtási egyezmény aláírásának 25. évfordulója alkalmából látogatott  
hazánkba. a küldöttséget a keleti pályaudvaron veres józsef nyu-  
galmazott miniszter, az mszmp kb tagja és dapsi károly, a csepel  
vas- és fémművek vezérigazgató-helyettese - az mszbt alelnökei -  
bucsuztatták, ott volt a. m. szorokin, a budapesti szovjet nagykö-  
vetség követtanácsosa és a. a. zsuk szovjet katonai és légügyi  
attasé./mti/  
--

11.10 bh

N 10<sup>10</sup>

- 17 -

bb 24. ötven éves a szerencsi csokoládégyár

vid b h -cz

1973. február 20.

nevezetes évforduló megünneplésére készül a magyar édesipar. február 25-én lesz ötven esztendeje, hogy a ma már világszerte ismert üzemben, a szerencsi csokoládégyárban megkezdtek a termelést. a kezdeti nehézségek után - amikor még olyan kevés csokoládét rendeltek, hogy a gyár egyetlen takarítónője az árut batyuba kötve a hátán vitte a postára - a kis üzem gyors fejlődésnek indult. első terméke a 101-es táblás csokoládé, a híres „szerencsi sárga”, volt, amelyet más csokoládéáru, kakaópor, bonbon, zselé, draszté, keksz, ostya és szaloncukor gyártása követett. a dolgozók arra törekedtek, hogy mindig egyforma, kiváló minőségű terméket adjanak a vásárlóknak. ennek biztosítására a közkedvelt, tejjel gyártott cukorkákat és csokoládékat tehenészettől vásárolt kitűnő tejjel, tejszínnel és vajjal készítették és készítik ma is. a gyár termelése különösen a felszabadulás után fejlődött rohamosan, az elmúlt huszonöt év alatt huszonötszöröse nővekedett. így a kezdeti évi tíz vagonos teljesítmény mellett 1972-ben már ezernyolcszáznyolcvan vagon árut adtak át a kereskedelemnek, amelyből száznyolc vagonot külföldön értékesítettek. 1962-ban új fiókgár kezdte meg munkáját diósgyőrött. ebben az üzemben kekszféleséget és csokoládéfigurákat állítanak elő. a két gyárban jelenleg már mintegy százhatvan féle terméket készítenek és a kiváló bombonokkal töltött szerencsi disz-dobozokat az öt világrészben ismerik. napjainkban is tovább korszerűsödik a szerencsi gyár, mintegy négyszázmillió forintos költséggel már épül a száztizenkét méter hosszú és hetvennyolc méter széles korszerű üzemcsarnok, amelyben 1975-ben kezdik meg a termelési próbákat.

az évfordulóról február 26-27-én emlékeznek meg szerencsen. ebből az alkalomból a rákóczi vár helyreállított helyiségeiben kiállítás rendeznek, ahol szemléltetik a világhírű gyár multját, jelenét és jövőjét, bemutatják nagyhirű termékeit. az ünnepség alkalmából a gyár dolgozói jubileumi emlékkönyvet kapnak./mti/

-. -

bb 25. elhunyt Lorencz Ferenc

vid kz bh -cz

1973. február 20.

Lorencz Ferenc a szocialista hazáért érdemrend kitüntettete 74 éves korában elhunyt. temetése február 22-én, csütörtökön 15 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

az mszmp debreceni városi bizottsága

/mti/

-. -

- 18 -

11.45 bh

M-1220

bb 26. új kis üzem telepítenek Páciba

vid kz bh -cz

1973. február 20.

a sátoraljaujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet a női munkaerőfelesleggel rendelkező bodrogközben az utóbbi években 3 községben - Zemplénagárdon, Nagyrozvályon és Tiszakarádon - nyitott új fiókgémet. ezekben mintegy négyszáz asszony és lány talált kereseti lehetőséget. a szövetkezet az idén - a helyi tanács segítségével - Pácina községben szerel fel egy újabb korszerű kisüzemet. az e célra kijelölt épület átalakítását megkezdtek. az üzem leendő dolgozói a község művelődési otthonában berendezett „tanulóvarrodában”, sajátítják el a gépek kezelését. az új Pácina üzemben május első napjaiban kezdik meg a termelést./mti/

-. -

bb 27. szentesi piros retek az ndk-ba

vid kz bh -cz

1973. február 20.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja kedden mintegy 40,000 csomó pirosretket vásárolt fel és továbbított a Hungarofrukt vállalat közvetítésével a német demokratikus köztársaságba. a primőr túlnyomó része a szentesi kertészeti kutatóintézet ajándéka, amely az idén részesült állami fajtaelismérésben. a szentesi pirosretek magyarországi viszonylatban a legkorábbi fajta, kimondottan hajtatásra nemesítették. termése a magvetés után 28 nap alatt „beérik”, a téli kertészetekben. a ndk-ba hűtővagonban küldött zöldséget hévízkutak energiájával táplált fóliaházakban szedték./mti/

-. -

bb. 28. korai start - ötvenezer motor kerékpár a vas megyei utakon

vid. kz -é-cz

1973. február 20.

a jó idő miatt a szokottnál jóval korábban startoltak az idén a motorok és a kerékpárok a téli pilók után vas megyében. ezen a vidéken az átlagosnál jóval többet együttesen, mintegy 130 ezer kétkerekű járművet használ a lakosság. a népszerűségük az autók térhódításával sem csökkent sem városokban sem falvakban. sok családnak 2-3 vagy ennél több kerékpárja van. az autóbuszok és a szombathelyi villamos igénybevétele erősen csökken, amikor nyeregbe ülnek az emberek. emiatt több járatot ki is iktatnak nyáridőben. márciust közlekedési hónappá nyilvánították. a szakemberek ellenőrzik a járműveket, a szabályok betartását. a szakboltok feltöltötték készleteiket, hogy a hiányzó vagy tönkrement felszereléseket, alkatrészeket megvásárolhassák a tulajdonosok./folyt. köv./

12.27/-é

-19-

NA 1300

bb.28. korai start....1.folyt/é

a megye több üzemében, intézményében kerékpár tárolót szerelnek fel illetve bővítik a meglévőket. felújítják a megyeszékhely közlekedési parkját, s a legkisebbeket is megtanítják a szabályos kerékpáros közlekedésre, az óvodákban, és az iskolákban szintén foglalkoznak a témával, különös tekintettel a nagy,, kerekékpársűrűsége,, a közúti igazgatóság a legforgalmasabb utszakaszokon külön sávot tervez a kerékpárok számára./ mti/

--

bb 29. javulnak az exportlehetőségek - ülést tartott a mezőtermék igazgatótanácsa

vid kz bh -cz

1973. február 20.

szerdán évnnyitó ülést tartott kecskeméten az ország legnagyobb szövetkezeti kereskedelmi szerve, a bács-kiskunmegyei mezőtermék igazgatótanácsa.

az elmúlt év piaci tevékenységét értékelve megállapították, hogy 1972-ben a tervezettnél jóval több, összesen 13 600 vagon terméket juttattak a piacra. ebből 4600 vagonnal exportáltak. az idén a termelő gazdaságokkal kötött megállapodások szerint 12 203 vagon zöldség-gyümölcs felvásárlását, továbbítását bonyolítják. a külföldi igények előzetes felmérése azzal biztat, hogy a múlt évinél nagyobbak lesznek az exportlehetőségek is.

a kereskedelmi siker - mint az ülésen hangoztatták - a termelő gazdaságokon múlik, ezért még érdekelttebbé teszik a partnereket a minőségi áru termelésében. bács-kiskunban ugyanis a korai zöldségtermesztés feltételeit eddig nem használták ki eléggé. a tavaszi napfény hasznosítására jól beváltak a szélvédő fóliasátrak, alkalmazásuk azonban csak tiszakécske környékére korlátozódik. ezért ezen a vidéken alakítják ki a megye első modell-kertesét. a korai napfényben és a termálvizben rejlő lehetőségek felhasználásával ezen a vidéken egész éven folyamatos lehet a zöldségtermesztés. a mezőtermék is hozzájárul anyagilag a mintazöldséges ki-alkításához.

az elmúlt évi nyereség egy részét megosztják a tagszövetkezetek között, nagyobb részét azonban a gazdaságok áruteremtésének támogatására, valamint új termelési módszerek alkalmazására fordítják./mti/

--

- 20 -

12.50 bh

NA 13<sup>40</sup>

bb 30. időjárásjelentés

bh -cz

1973. február 20.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

a szél lassan mérséklődik

az atlanti-óceán északi vidékeiről származó különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegő hullámok jelenleg európa északi részeit érintve haladnak nyugatról kelet felé. hatásukra a skandináv-államokban és a szovjetunió európai területének északi térségében erősen felhős, sokfelé csapadékos időjárás alakult ki. nyugat-európa fölött magas nyomású légköri képződmény épült fel. az ebben uralkodó lassu leszálló mozgások hatására a reggeli ködök feloszlása után kevés a felhő, száraz az idő. az ukrajna felett örvénylő alacsony-nyomású légköri képződmény következtében felhős az ég és többfelé havazik lengyelországban, szlovákiában, a keleti-kárpátok környékén, valamint hazánk keleti megyéiben.

hazánkban hétfőn az északi hegyvidéken egész nap borult volt az ég. az ország többi részein általában 5 -9 órán át sütött a nap. szórványosan esett a hó, havas eső. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 5 mm-t. a borult részeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet 2-5 foknál magasabbra, napos helyeken viszont 7-8 fokos maximumok alakultak ki. ma hajnalban az ország területén plusz 2 és mínusz 3 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

délelőtt országszerte erősen felhős idő volt. szórványosan esett a hó, havas eső. többfelől jelentettek erős északi szelet. 11 órakor plusz 1 és plusz 5 fok közötti értékeket mutattak a hőmérők.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,1 fok volt, a százéves átlagnál 2,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet. szórványosan, inkább csak keleten, havazás, havas eső. az élénk, helyenként erős északi szél csak lassan mérséklődik. egy-két szélvédett helyen hajnalban gyenge köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mínusz 4 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 187 centiméter./mti/

--  
- 21 -

13.00 bh

NA 13<sup>45</sup>

eb 31. harminc százalékkal nő a butorexport - a faipari tudományos egyesület ankétja a butoripar fejlesztéséről

t kg tr ie bh -cz

1973. február 20

a faipari tudományos egyesület szervezésében butoripari ankétot tartottak a szakemberek kedden az építő szakszervezetének dózsa györgy uti székházában. a tanácskozást pesti ernő könnyűiparminiszterhelyettes nyitotta meg, s bejelentette; még idén megkezdik a következő öt éves terv kidolgozását a butoripar továbbfejlesztésére, amelynek alapja a faipar és a butoripar fokozott együttműködése.

ezután botka zoltán, a könnyűipari minisztérium osztályvezetője a butoripari rekonstrukcióról beszélt, amelynek eredményeként tavaly már megszűnt a 25 éve tartó butorhiány, sőt az export is tíz százalékkal növekedett. idén butorgyáraink az intenzív fejlesztés következtében az 1974-re előirányzott terveket is teljesíteni tudják, s a hazai igények kielégítése mellett az export további 30 százalékkal növekedhet.

a jövő célkitűzései között a minőség további javítása, s gyártmányfejlesztéssel a választék bővítése szerepel. a gazdaságos butorgyártás és az értékes fahulladék jobb felhasználása érdekében a fafeldolgozó ipar és a butoripari üzemek között célszerű a szoros együttműködés; félkész alkatrészek, felületkezelés, lakkozott és műanyaggal bevont faelemek szállítása.

az ankéton résztvevő 200 szakember a továbbiakban megvitatta, hogyan lehetne a két iparág között a jobb összhangot teremteni./mti/

--

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

se bh -cz

1973. február 20.

1. ács miklósné nyilatkozata
2. beiratás
3. autópálya
4. kétezer új cikk
5. fűszerszabvány
6. tüzelőlapajellátás
7. szövetkezeti lakótelepek
8. zöldövezeti terv
9. folytatják a kutatásokat
10. vi. kerületi tanács ülése
11. rendelet az építőiparban
12. hódít a leányka
13. kollégiumi városrész épül szhelyen folyt. köv./

- 22 -

13.10 bh

N<sup>145</sup>

bb 32. /a belföldi .... folyt./ bh

14. pedagógus lakások borsodban
15. új marionvásári buzafajta
16. kis védnökség
17. habarcs-szállítás
18. hidraulikus páncélpajzsok
19. fa-termék ellátás
20. lengyel varrógépkiállítás
21. bolgár és a magyar írószövetség egyezménye
22. balesetek
23. elutazott az szmbt küldöttsége
24. 50 éves a szerencsi csokoládégyár
25. elhunyt lorencz ferenc
26. kis üzemek telepítenek pácimba
27. piros retek
28. kerékpározók
29. termékértékesítő vállalat tanácsulése kecskeméten
30. időjárásjelentés
31. butoripari ankét
32. hírjegyzék

/mti/

--

bb 33. halálos közlekedési baleset

fk hi bh hgy

1973. február 20.

szabolcs-szatmár megyében apagy és napkor község között kirtyán józsef 21 éves nyiregyházi technikus, féktávolságon belül, figyelmetlenül egy személygépkocsi elé futott, amely elütötte. a fiatalember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a személygépkocsi vezetője könnyebben sérült meg.

/mti/

--

bb 35. hétfőn bucsuztatják győző lászló színművészt

i nn tm hi bh hgy

1973. február 20.

győző lászló, a szolnoki szigligeti színház 55 éves korában elhunyt színművészeinek hamvasztás előtti bucsuztatása február 26-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

- 23 -

13.50 bh

N<sup>1410</sup>

bb 34. sonkakészítő üzemmel bővíti a kaposvári huskominát

vid kz bh hgy

1973. február 20.

a kaposvári huskominát tevékenységét értékelte keddi ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint elmondották a huskominát termelési értéke 1969 óta csaknem a kétszeresére emelkedett, s így tavaly már meghaladta az 1,4 milliárd forintot. az elmúlt esztendőben több mint 280,000 sertést adott piacra, háromszor annyit, mint 1969-ben. különösen fontos szerepe volt a kombinátnak a balatoni üdülők és üdülőtelepek ellátásának javításában. a következő években tovább bővíti a kapacitást. korszerűsítik az átvevőhelyeket és egy évi 400 vagon kapacitású sonkakészítő üzemet is kialakítanak. a melléktermékek hasznosítására huslisztgyártó üzem felszerelését tervezik. tovább javítják az együttműködést a termelészövetkezetekkel és a háztáji gazdaságokkal. az értékesítési biztonságok fokozására hosszabb távra szóló szerződéseket kötnek velük. /mti/

--

bb 36. vietnami állattenyésztők tanulmányutja bikalon

vid/um kz hgy

1973. február 20.

a bikali állami gazdaságban kedden befejeződött a vietnami állattenyésztők három hetes tanulmányutja, amelynek során a nagyüzemi nyultenyésztés technológiájával ismerkedtek meg. a cseki gazdaság dolgozói meghitt hangulatu házi ünnepeken bucsuztatták el a vendégeket és apró ajándékokkal - a gazdaság termékeivel, népművészeti tárgyakkal - kedveskedtek nekik.

hazánk - mint ismeretes - segítséget nyújt a vietnami demokratikus köztársaság újjáépítéséhez. e program részeként magyar szakemberek vezetik be az intenzív nyultenyésztést a baráti indokínai országban. a vdk kormányának határozata alapján a nyul - rövid távon - elsőbbséget kapott az állattenyésztés fejlesztésében, részben a rendkívüli szaporasága, részben a zöldtakarmány bősége miatt.

bikalon működik az egyik legnagyobb és legkorszerűbb nyultenyésztő gazdaság, amely ipari módszerekkel tömegesen tenyészt és hizlal nyulakat. a vendégszakemberek - agrármérnökök, állatorvosok, építészek - itteni tanulmányutjuk során megismerkedtek a bonyolult technológia minden részletével és maguk is bekapcsolódtak a munka különböző fázisaiba. ők lesznek ugyanis az első vietnami nyultenyésztő üzem műszaki vezetői.

a két ország között meglevő műszaki együttműködési szerződés értelmében magyar segítséggel épülnek fel a nyultenyésztő üzemek észak-vietnamban. bikalon már készülnek az első ötszáz férőhelyes üzem berendezései, amelyeket ebben az évben szállítanak el a vdk-ba és ott a gazdaság szakembereinek irányításával állítják fel a telepet. /mti/

14.08/um

--  
- 24 -

NA 1425

bb 37. szarvasmarha-tenyésztési tanácskozás esztergomban

vid/um kz hgy

1973. február 20.

komárom megye területi adottságai nagyon kedvezőek a szarvasmarha-tenyésztéshez. a közgazdasági feltételek - az ipari környezet, a népsűrűség, a viszonylag kis szállítási távolság - ugyan-csak a fejlesztésére ösztönzi a megye gazdaságait. a lehetőségeket már korábban is igyekeztek kihasználni: a megyében a szocialista mezőgazdaság kialakulása előtt is alapvető és meghatározó üzeméga volt a mezőgazdaságnak a szarvasmarha-tartás. a további tennivalók, a fejlesztési lehetőségek kihasználásának és meggyorsításával kapcsolatos kérdések megvitatására kedden esztergomban négynapos tanácskozás ra ültek össze a megye állattenyésztési szakemberei. pulay zoltánnak, a megyei pártbizottság titkárnak az élelmiszergazdaság megyei fejlesztési lehetőségeiről szóló bevezető előadása után egymást követik a szarvasmarha-tenyésztés általános és részletkérdéseivel foglalkozó témák. a megye vezető mezőgazdasági szakemberei mellett több, a kérdést országosan legjobban ismerő szaktekintély tart előadást, s ezeket minden esetben konzultációk követik.

a megyében sok vonatkozásban értek el az utóbbi években eredményt a tenyésztés, a tartás és a takarmányozás szempontjából is. általánossá vált például a mesterséges megtermékenyítés. a termelészövetkezetekben az 1965. évi 8 százalékkal szemben ma már 90 százalékban, az állami gazdaságokban pedig teljes egészében géppel fejnek. van fejlődés, bár korántsem kielégítő az istállók gépesítése. a telepek azonban - kivéve az új szakosított telepeket - meglehetősen szétszórtak és sokféle típusúak. a szálás és tömegtakarmányok termőterülete alig változott ugyan, de a pillangósok vetésterülete és hozama örvendetesen növekedett. a takarmány minősége azonban korántsem éri el a kívánt szintet. mindezek indokolják, hogy a tanácskozáson külön foglalkoznak a takarmányozási és a tartási technológiákkal. az állategészségügyi kérdések között fontos helyet kap az, hogy az 1970-ben befejeződött gümőkórmentesítés után most gyorsan fel kell számolni a brucellózist. a beruházásokhoz kapcsolódó témáknál azt vitatják meg, hogy lehet minél olcsóbban fejleszteni. mivel a megye közös gazdaságai a jövőben is főleg a kettős hasznosítású fajtisza magyartarkával kívánnak foglalkozni, ezek biológiai igényeit jól ismerve, a megyei állattenyésztési felügyelőség rendkívül kedvező megoldásokat javasol a régi telepek korszerűsítésére. így nemcsak a beruházásokat tehetik olcsóbbá, hanem megteremtik a gazdaságos üzemeltetés feltételeit is. /mti/

--

- 25 -

14.15/um

NA 1420

bb 38. felvételi esélyek, felvételi prognózis - ötvenétezer  
érettségiző pályaválasztási szándéka

i szó/tr hi bh hgy

1973. február 20.

több mint 55 ezer idén érettségiző diákot kérdeztek meg az egyetemi számítóközpont szakemberei pályaválasztási szándékukról. az érettségizők közül - mint ismeretes - mintegy 15 ezren tanulhatnak a felsőoktatási intézmények nappali tagozatain. s évről-évre visszatérő gond az egyetemekre, főiskolákra való egyenetlen, aránytalan jelentkezés, ami nemcsak az egyes pályázók-  
nak kellemetlen meglepetést, de kedvezőtlenül befolyásolja a szakemberképzés tervszerűségét is. ezen kíván segíteni a művelődés-  
ügyi minisztérium, amelynek megbízásából az egyetemi számítóközpont az idén is elkészítette az ország valamennyi középiskolájában most érettségizők pályaválasztási szándékának ,, térképét,, az érettségi előtt állók pályaválasztási elképzeléseinek országos statisztikája alapján a diákok, a szülők és a pedagógusok pontos képet alkothatnak az idén várható pályaválasztási esélyekről.

az összegezésből kiderül: a mintegy 55 ezer nappali tagozaton érettségiző fiatalok közül 29.884-en szeretnének továbbtanulni valamilyen felsőoktatási intézményben. figyelembevéve, hogy az elmúlt évben érettségizettek is pályáznak a nappali tagozatokra, ez azt jelenti: minden 100 felsőoktatásra készülő diák közül csak 30-40-et vehetnek fel évente az egyetemek, főiskolák. sorsdöntő tehát nemcsak a felvételiztető szakemberek felelőssége, hanem a pályaválasztási lapok gondos mérlegelése után történő kitöltése is. az előzetes orientációk szerint ugyanis a diákok a társadalomtudományi terület iránt általában ismét sokkal jobban érdeklődnek mint a természettudományi-műszaki terület iránt. éppen ezért várhatóan a társadalomtudományi szakokon magasabbak lesznek a pontszámok, amellyel az egyetemre lehet jutni, főként a különleges szakokon - pszichológiára például huszonhét-szeres, filozófiára pedig tizenhatszoros a tuljelentkezés.

a humán tanári szakok közül évek óta nagy ,, ostrom alatt áll,, a magyar-történelem, és az összes idegennyelv párosítású szak, s ez egyaránt érvényes az egyetemekre, valamint a tanárképző főiskolákra. tulzottan is telített a művészetekkel és a testneveléssel kapcsolatos valamennyi szak, akár tanári, akár nem. ugyanakkor nyugtalanítóan alacsony az ide jelentkezni kívánók várható pontszámának az átlaga.

/folyt. köv./

- 26 -

14.15 bh

M 1440

bb 38. - felvételi ... folyt./ bh

megnyugtató a szakemberek összegezése szerint a tuljelentkezés aránya a tanítói és az óvónői pályán, de szembetűnően alacsony a jövő pedagógusainak tanulmányi átlageredménye. örvedetesen nagy az érdeklődés a népművelés és a könyvtárszakok iránt: ugy tűnik, elegendő számú jó tanuló szeretne ide jelentkezni. a négy-nyolcszoros tuljelentkezés miatt a gyengébbeknek máris tanácsos lemondaniok szándékaikról. megfelelőnek tűnik a jogi karok iránti érdeklődők színvonala, bár tulzott a négyszeresnél nagyobb arányu jelentkezés. a szakemberek itt is azt tanácsolják; a gyengébbek próbáljanak más pályát választani, a közgazdaságtudomány a szándékok tükrében eléggé másodlagos: a számítástechnikai jellegű és az idegennyelvekkel kapcsolatos szakok kivételével kevesen és azok is viszonylag gyenge eredménnyel akarnak ezekre a helyekre pályázni.

a természettudományi-műszaki terület iránt az érdeklődés általában mérsékeltabb, s különösen szembetűnő a műszaki és az agrárpályák gyenge vonzóereje. kivételt jelentenek az építészmérnöki és a híradástechnikai szakok a budapesti műszaki egyetemen.

az orvostudományi karokra megfelelő szintű és arányu az előzetes jelentkezés, háttérbe szorult viszont a fogorvosi és a gyógyszerész pálya iránti érdeklődés. az agrárpályák közül csupán az állatorvosi és az erdőmérnöki jelent ,, rangot,, a most érettségizők szemében. a matematika ,, magas,, tudományát sokan választják, de nagyon egyenetlen és kevés ugyan ezen a szakon a tanári pályára történő előzetes jelentkezés. ugy tűnik, hogy az 1973-ban érettségiző 54.933 diák közül mindössze 1462 kedveli igazán a matematikát, s fel-tűnő: az ő átlageredményük is viszonylag gyenge.

a megdölgöztató a műszaki tudományok iránti érdeklődés is. a pályaválasztási döntések során a pedagógusoknak és a szülőknek - a kommunikációs, felvilágosító eszközök segítségével a társadalomnak is - jobban kellene tudatosítani: nemcsak műszaki egyetemek, hanem műszaki főiskolák is léteznek. például sok fiatal nem tájékozott arról, hogy mi a különbség az építészet és az egyéb építés között, s hogy ez utóbbinak is számos egyetemi fakultása létezik. a jelek szerint a most érettségizők arról sem nagyon tudnak, hogy a közlekedés is magas felkészültségű mérnököket kíván, hogy a vegyészeti inkább technika, mint tudomány formájában hasznos a népgazdaság szempontjából, hogy a gépészek nélkül nincsenek gyárak, gépek, mozgó szerkezetek, járművek, stb.

a szándék és valóság ,, című most megjelent tájékoztató füzetből az érintettek megismerhetik egyebek között az idén érettségizők megoszlását, a középiskolások várható áramlását, a tanulók adatait tanulmányaik szerint, a felsőoktatásra jelentkezők részletes szándékait karok és szakok szerint. a felvételi keretszámokból és a jelentkezési arányok összevetéséből előzetes következtetéseket vonhatnak le a pályázók az egyes karokon, szakokon várható tuljelentkezés mértékéről is, a várható minimális pontszámáról. a számítóközpont összegezését a középiskolák pedagógusai hamarosan megkapják, s így a jelentkezési lapok kitöltése előtt ismertethetik az érdekeltekkel./mti/

- 27 -

14.30 bh

M 1445

bb 39. másfél millió nő tevékenykedik a szervezetekben - fehér  
Lajosné sajtótájékoztatója

t bé/pá um ie hgy

1973. február 20.

kedden a magyar sajtó házában fehér Lajosné, az országos szervezeteti tanács nőbizottságának elnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit arról a fejlődési folyamatról, amely a központi bizottság határozata nyomán az utóbbi időben a nőpolitikában tapasztalható. bevezetőjében elmondotta, hogy a szervezetekben csaknem másfél millió nő tevékenykedik, s munkájuk még a jelenleginél is nagyobb megbecsülést érdemel. ezután elemezte a szervezeteti mozgalom különböző szektoraiban dolgozó nők helyzetét.

a kisipari szervezetekben 320 ezren dolgoznak, 54 százalékuk nő. a tapasztalatok szerint a helyi, a megyei és az országos vezetők egyaránt gondot fordítanak arra, hogy a nők anyagiilag és erkölcsileg az eddiginél nagyobb megbecsülésben részesüljenek. gondos felmérés ekkor értékelték a jelenlegi helyzetet, megvizsgálták miként alakult a férfiak és a nők béré közötti arány és a vezetők között a nők száma. aránytalanság mindkét területen található még, bár egyre kevesebb. különösen szembetűnő, hogy az elnökök közül csak 6,5 százalék, az elnökségi tagok közül pedig 26 százalék a nő.

a fogyasztási szervezetek munkája 5-6 millió állampolgárt érint, a falvakban ezek a szervezetek az árubeszerezés bázisai. százharmincezer dolgozójuknak több mint 60 százaléka nő. ezekben a szervezetekben is felülvizsgálták a bérarányokat, ami szintén kedvezőtlen a nők számára. igaz, a nők között kisebb szak-képzettek aránya is, ezért külön gondot kell fordítani továbbképzésükre. figyelemre méltó kezdeményezésnek ítélte az előadó azt a közvéleménykutatást, amelyet a szövetség kezdeményezett. kérdőíveket küldött szét a különböző funkcióju szervezeteti nővezetőknek, akik részletesen feltárhatták: hogyan látják a nők szerepét, helyzetét a vezetésben.

a szervezeteti dolgozó nők másik nagy csoportja a termelőszövetkezetekben tevékenykedik. a csúcsidőszakokban a dolgozók 60-70 százaléka nő, ugyanakkor a vezetésben még mindig igen alacsony az arányuk. az egész országban összesen öt termelőszövetkezetben irányít elnöknő és felsőfoku oktatásban résztvevő nők számához viszonyítva is igen alacsony az agronómusnők száma.

/folyt.köv./

- 28 -

14.30/um

NA 1402

bb 39. / másfél millió nő ....folyt./um

a bérarányok sem kedvezőbbek, a nők átlagosan csak kétharmadát kapják a férfiak fizetésének. mindemellett azonban figyelemre méltó intézkedések, kezdeményezések születtek, amelyek alapján egyre inkább bevonják a nőket a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek munkájába, és a közös gazdaságok irányításába is. több termelőszövetkezet jövedelmének 1-2 százalékát a gyermekgondozási intézmények fejlesztésére fordítja, másutt pedig a betegek ellátására, gondozására állítottak be függetlenített szakembert.

befejezésül fehér Lajosné mintegy általános problémaként beszélt a szervezeteti dolgozó nők szakképzésének fontosságáról, a továbbképzés jelentőségéről, és azokról az intézkedésekről, amelyekkel ezt mind szélesebb körben elterjesztik. /mti/

..-

bb 40. ünnepi ülés győrtt a kommunista kiáltvány megjelenésének  
125. évfordulója alkalmából

vid/um fm hgy

1973. február 20.

a tit győr-sopron megyei szervezetének nemzetközi -politikai munkabizottsága és az mszmp megyei oktatási igazgatósága kedden győrtt, a technika házában ünnepi ülésen emlékezett meg a kommunista kiáltvány megjelenésének 125. évfordulójáról.

a kiáltvány jelentőségét karácsony gyula, az mszmp győr-sopron megyei oktatási igazgatóságának igazgatója méltatta. ezt követően dr. haraszi jános, a megyei neb elnöke, a nemzetközi-politikai munkabizottság vezetőségi tagja, a kommunista kiáltvány hatása a magyar munkásmozgalomra, majd bedécs gyula tanár, a kommunista kiáltvány oktatása az iskolákban, címmel tartott előadást. /mti/

..-

bb 41. nagykunsági népművészek bemutatkozása budapesten

vid/um fm hgy

1973. február 20.

budapest centenáriuma alkalmából, a nagykunság népművészeite, címmel kiállítást rendez a fővárosban az alföldi tájegység gazdag régészeti, néprajzi és népművészeti hagyományait őrző karcagi győrffy istván nagykun múzeum. a kiállítás ünnepi megnyitójára az ybl miklós építőipari főiskola xiv., thököly-ut 74. szám alatti klubjában február 24-én délelőtt 11 órakor kerül sor.

/folyt.köv./  
14.38/um

- 29 -

NA 1405

bb 41. /nagykunsági népművészek ....folyt./um

az érdekes tárlat bemutatja a karcagi, a tiszafüredi és a mező-  
turi kerámiaművészet legszebb, legérdekesebb alkotásait, a sok-  
színű formákkal, virágokkal díszített tálakat, korsókat, vázákat,  
butellákat. felvonultatják a karcagi háziipari szövetkezet szűr-  
rátétes díszítéseit, kunhímzéseit. bemutatják a tájegység gaz-  
dag színpompájú női és férfi népviseletét. u kiállítás izelítőt  
ad a nagykunság régészeti emlékeiből, mindenekelőtt a fazekasság  
és a kerámiaművészet kialakulását szemlélteti a látogatókkal./mti/

..-

bb 42. a felsőoktatási kisz-szervezetek feladatai - ülést tartott  
az egyetemi és főiskolai tanács

t.pr/pá um hi hgy

1973. február 20.

kedden dunaujvárosban, a nehézipari műszaki egyetem kohó-  
és fémipari karán véget ért a kisz kb egyetemi és főiskolai taná-  
csának kétnapos ülése. a tanács egyebek között irányelveket fogad-  
ott el a felsőoktatási kisz szervezetek 1973-74-es tanévi  
tevékenységére. az egyetemi ifjúkommunista közösségek fő felada-  
ta - foglaltak állást a tanács tagjai -, hogy erősítsék a szerve-  
zet kommunista vonásait, politikai jellegét, gyarapítsák a hall-  
gatók politikai ismereteit, fordítsanak gondot a különböző ünne-  
p-  
ségek, demonstrációk politikai előkészítésére. az irányelvekben  
javasolják, hogy a kisz alapszervezetek vitassák meg közgondol-  
kodásunk negatív tendenciáit, elemezzék a diákmozgalmak helyzetét  
a nemzetközi osztályharcban. csatlakozzanak az „egyetemisták a  
szakmunkásképzésért,, akcióhoz, hogy konkrét tettek is segítsék  
közösségi fejlődésüket, s hogy cselekvő résztvevői legyenek az  
mszmp kb oktatáspolitikai határozatában foglaltak megvalósításának.

az egyetemi, főiskolai hallgatók vállaljanak az eddiginél  
nagyobb szerepet a közművelődési, ismeretterjesztő munkában, segít-  
sék a művelődéspolitikai feladatok teljesítését a falvakban, a  
tanyákon. nem szabad elfeledkezniük arról a felelősségről, amelyet  
az oktatás korszerűsítésében játszott szerepük ró rájuk. a kisz  
szervezetek bővítsék kapcsolataikat a tanszékekkel, fordítsanak  
nagy gondot arra, hogy tartalmsan tegyenek eleget a hatáskörükbe  
tartozó feladatoknak. /osztóndíj, a tanulmányi vizsgaszabályzat  
lehetőségei, a hallgatók képviselője stb./az eddigieknél hatéko-  
nyabban kell foglalkozniuk az első évesek beilleszkedésével, jogaik  
és köteleességeik megismertetésével.

/folyt.köv./

- 30 -

14.43/um

NA 145

bb 42. /a felsőoktatási ....folyt./um

a tanácsülésen szó esett a következő tanév tervezett ese-  
ményeiről is. a hagyományos vezetőképzők mellett az idén november-  
ben diákszeminariumot rendeznek például a kisz kommunista jel-  
legének erősítéséről, s 1974 tavaszán sor kerül a felsőoktatási  
intézmények művészeti fesztiváljára.

az egyetemi és főiskolai tanács utmutatót állított össze a  
kisz szervezetek szakmai-tanulmányi munkát segítő tevékenységéhez,  
nemzetközi kapcsolataik szervezéséhez, tájékoztatási, tájékozódá-  
si munkájához. egy másik utmutató az egyetemi tömegsporttal fog-  
lalkozik. ennek elkészítését egyebek között az tette szükségessé,  
hogy a felsőoktatási intézményekben 1100 hallgatóra „jut,, egyet-  
len sportolásra alkalmas terem, s ha a hallgatók a szabadidőre pá-  
lyákat próbálnák meg kihasználni, egy-egy sporttelepen 680-uknak  
kellene szorongania. a dokumentum arra ad jó tanácsokat, hogy a  
szükség feltételek között hogyan teremthető meg a mindennapos  
sportélet. a helyzet nem túl rózsás, szemléltetésül csupán egyet-  
len adat: a budapesti műszaki egyetem hallgatóinak száma a felsza-  
badulás után majd megháromszorozódott, de testnevelési és sportlé-  
tesítményei rosszabbak, lehetőségeik kisebbek, mint például  
1938-ban.

a tanács tagjai végezetül meglátogatták a dunai vasmű üzem-  
egységeit, találkoztak a vasmű kisz fiataljaival./mti/

..-

bb 44. egy hét múlva 569 nyereményautó talál gazdára

1 kf/fk um ie hgy

1973. február 20.

az országos takarékpénztár február 26-án és 27-én budapes-  
ten rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei első, sorrend-  
ben a 47. sorsolását. a huzáson az október 31-ig váltott, s január  
31-én még érvényben volt 5 ezer és 10 ezer forintos betétkönyvek  
vesznek részt.

az első napon a budapesten váltott betétkönyvekre 252, más-  
nap a vidéki betétkönyvekre 317 személyautót sorsolnak ki. a két-  
napos huzáson összesen 569 nyereménygépkocsi talál gazdára.

az összevont nyereményjegyzéket február 28-án hozzák nyilvá-  
nosságra./mti/

..-

- 31 -

14.47/um

NA 1502

bb 43. csaknem 800 tagcsoportja van az mszbt-nek

vid fm bh hgy

1973. február 20.

az mszmp baranya megyei bizottsága és az mszbt országos elnöksége kedden tanácskozást rendezett pécsen a megyében működő több mint félszáz mszbt-tagcsoport vezetőinek részvételével.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége képviselőjében brenner péter osztályvezető számolt be a múlt évi munkáról, eredményekről. ennek kapcsán elmondotta, hogy a lenin kohászati művek 1971 április 4-i felhívása óta csaknem 800-ra emelkedett az országban a munkahelyeken működő mszbt-tagcsoportok száma és ezekben közel egymillió ember vesz részt a mozgalomban. tavaly megerősödött a tartalmi munka, sok önálló kezdeményezés született. kiemelkedett ezek közül a „szibériai hetek”, rendezvénysorozat, amelynek eredményeként a magyar közvélemény megismerte a szovjetunió e távoli tájának életét, fejlődését. az akcióban különösen példamutatóan működtek közre baranyában a mecseki szénbányák, a pécsi sörgyár mszbt-tagcsoportjai. nagy sikert aratott a „kell a jó könyv”, olvasómozgalom is, amelyre csaknem 75 000 pályázat érkezett. a könyvkiadók mintegy félmillió példányban jelentettek meg szovjet könyveket. a tv és a rádió mintegy husz feldolgozást készített ezekből az irodalmi alkotásokból; mindezekben túl ugrásszerűen fokozódott a szovjet könyvek olvasottsága. a múlt év novemberében hirdették meg „ez a való világ”, című filmrejtvenypályázatot, amely ez év május 9-én, a győzelem napján zárul. ennek kapcsán jelentősen nőtt a szovjet filmek iránti érdeklődés.

az előadó a továbbiakban utalt a szovjetunió megalakulásának fél-évszázados jubileumát méltató megemlékezésekre. alig volt olyan évforduló hazánkban, amely olyan széleskörű érdeklődést, visszhangot váltott volna ki, mint ez az esemény. ennek kapcsán kifejezésre jutott a magyar-szovjet barátságot ápoló mozgalom sokszínűsége, a helyi adottságok, lehetőségek, kezdeményezések figyelembevételével. hangsúlyozta: a mozgalmi munka eredményei elsődlegesen annak köszönhetőek, hogy a pártszervek közvetlenül segítették a tagcsoportok munkáját és sikerült megvalósítani a jó együttműködést a társadalmi és a tömegszervezetekkel. egyúttal köszönetet mondott a központi és a helyi sajtó, a rádió és a televízió munkájáért, amely sokszínűen tükrözte a magyar-szovjet barátság tényeit.

a tanácskozás résztvevői ezután a megyei tapasztalatokat, feladatokat elemezték. az mszbt munkájába tevékenyen kapcsolódik az íbusz baranya megyei irodája is, amelynek kiszervezte védnökséget vállalt szovjet turistacsoportok fogadásának megszervezése felé. az év folyamán baranyában 160 szovjet turistacsoportot várnak és részükre gazdag programról gondoskodnak./mti/

- 32 -

14.45 bh

NA-1350

bb 45. „a szovjet film útja”,

vid fm bh -kz

1973. február 20.

„a szovjet film útja”, címmel fotókiállítás nyílt kedden a rétsági asztalos jános művelődési központban. a negyven tablóból álló tárlat a szovjet filmművészet fejlődésének ötven évét mutatja be./mti/

-.-

bb 46. új rendszerű általános iskolai oktatás az oroszországi szénbányáknál

vid fm bh kz

1973. február 20.

új rendszerű felnőttoktatás kezdődött kedden az oroszországi szénbányák szállítási üzemében. komárom megyében ez már a negyedik olyan általános iskolai tanfolyam, ahol csökkentett tanulmányi idővel az üzemben végzik el a dolgozók a 7. és a 8. osztályt.

oroszországon hagyományai vannak a felnőttoktatásnak. a szénbányák vállalat és a tanács jó együttműködésének eredményeként évente 70-80-an járták ki a külön tantestülettel, és a műszakhoz igazodó, váltott tanítással működő dolgozók általános iskoláját. a legutóbbi felmérésnél azonban kiderült, hogy a vállalat munkásainak így is alig több mint fele végezte el mind a nyolc osztályt. ezért szerveztek most itt is olyan oktatást, ahol egy-egy évfolyam öt hónapig tart. az alapismeretek elsajátítása mellett a szakmai továbbképzést is segítik. a tanítás költségeit a szénbányák vállalat fedezi, és a tanítási napokon két órás munkaidő-kedvezményt biztosít a dolgozóknak. a tapasztalatok alapján újabb tanfolyamokat szerveznek majd az oroszországi szénbányáknál./mti/

-.-

bb.47. szakmunkásképző intézetet avattak kapuvárott

vid/kz/p -cz

1973. február.20.

kapuvárott kedden felavatták a város első korszerű szakmunkásképző intézetét. bár a városban régi, 1884-ig visszanyúló hagyományai vannak a szervezett ipari szakképzésnek, mindeddig nem volt megfelelő tanintézete. a mím 404-es számú intézete az új iskola elkészültéig a helyi általános iskolában működött. a több mint 7 millió forint költséggel felépített új intézetben a hat tanterem mellett korszerű tornatermet is kialakítottak./mti/

15.20/p

-33-

16<sup>00</sup>  
o

bb.48. mosonmagyaróvárott ülésezett az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja

vid/fm/p -cz

1973. február .20.

kedden mosonmagyaróvárott ülésezett az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. a városi tanácsházán kovalszky sándor, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke tájékoztatta a képviselőket a város helyzetéről, terveiről és problémáiról. elmondta, hogy mosonmagyaróvár a negyedik öt éves tervidőszakban indult rohamos fejlődésnek. két év alatt 785 lakást adtak át rendeltetésének és ez év első negyedében újabb 330 lakás készül el. a peremkerületekben újabb áruházakat létesítettek. mivel a közelmúltban kezdte meg működését egy 100 személyes óvoda, és az üzemek, intézmények anyagi hozzájárulásával már újabb 125 személyes óvoda is épül, hamarosan minden arra rászoruló szülő óvodában helyezheti el gyermekét. problémát jelent, hogy a város minden általános iskolájában két műszakban, egy-egy osztályban 42-45 tanulót oktatnak, s nagy szükség lenne egy újabb 16 tantermes iskolára.

a képviselők ellátogattak a mosonmagyaróvári kötöttárugyárba is, ahol unger józsef igazgató ismertette a gyárban megvalósított sikkötő-program sikerét./mti/

..-

bb.49. kitüntetés

gg/ok -cz

1973. február 20.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa honthy hanna kossuth-dijas színművésznőnek, a magyar népköztársaság kiváló művésznőnek többévtizedes kimagasló művészi munkássága elismerésül a magyar népköztársaság zászlórendje 11. fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és ilku pál művelődésügyi miniszter./mti/

..-

bb.50. nemzetközi kéregmozgási szimpózium budapesten

pá/ok -cz

1973. február 20.

február 21. és 25. között a magyar tudományos akadémia és a mezőgazdasági - és élelmezésügyi minisztérium országos földügyi és térképészeti hivatala közös rendezésében nemzetközi kéregmozgási szimpóziumot tartanak budapesten. a tanácskozáson az európai szocialista országok valamint finnország szakemberei vesznek részt. a szimpózium színhelye a magyar tudományos akadémia./mti/

15.50/ok

..-  
- 34 -

16<sup>as</sup>  
16<sup>o</sup>

felhasználható: 19 óra után!

bb.51. véget ért a zágrábi ifjúsági színház baranyai körutja

vid/ok -cz

1973. február 20.

a zágrábi ifjúsági színház - amely a magyar-jugoszláv államközi kulturális egyezmény alapján most először vendégszerepelt hazánkban - kedden befejezte baranyai körutját. utolsó előadását a dráva-mente legnagyobb horvátlakta falujában, felsőszentmártonban tartotta a zágrábi társulat. a helybeli dolgozók baranyai délszláv szöttest ajándékoztak a vendégművészeknek, akik nagy sikert arattak a zafolásig megtelt művelődési házban. a zágrábi ifjúsági színház az elmúlt napokban pécssett és mohácson, s több délszláv-lakta baranyai faluban mutatta be vesna parun és ladislav tulac jugoszláv szerzők zenés - táncos darabját. az előadások a délszláv nemzetiség anyanyelvi kulturájának ápolását szolgálták, emellett a horvát művészek szakmai tanácsokkal látták el a baranyai délszláv színjátszó csoportokat, irodalmi színpadokat./mti/

..-

bb.52. új alapokra helyezték az iskolák és az üzemek társadalmi kapcsolatát zalaegerszegen

vid/fm/ok -cz

1973. február 20.

zalaegerszeg alsófoku oktatási hálózatának fejlesztésére mintegy tíz millió forint anyagi támogatást ajánlottak fel a város üzemi és vállalatai. hosszabb távon azonban ennél sokkal nagyobb anyagi és szellemi értéket képvisel az az együttműködés, amelyet most új alapokra helyeztek. az alsófoku oktatási intézmények, valamint a vállalatok új újságírókat kedden a zalaegerszegi városi tanácsnál.

zalaegerszeg 14 iparvállalata, kilenc üzemi kiszervezet és három üzemi pártszervezet kötött hosszulejártatú együttműködési szerződést az általános iskolákkal és óvodákkal. a szerződés alapja a kölcsönösség: az üzemek és vállalatok társadalmi munkával segítik az iskolákat az oktatáshoz szükséges tárgyi és technikai eszközökkel való ellátásban, látogatásokat szerveznek az iskolák számára, amivel a pályaválasztást is elősegítik. a szerződést kötött üzemek közül a zalaegerszegi szállítógépgyár fémipari szakkört rendez be az üzemben az egyik általános iskola részére, ahol a diákok szakemberek vezetésével és felügyeletével ismerkedhetnek a lakatos-mesterséggel. az iskolai támogatás viszonzásaként a pedagógusok üzemi szülői értekezleteket, pedagógiai tárgyu előadásokat tartanak az üzemekben, a vállalati rendezvényeken pedig az illető iskola diákjai műsort adnak./folyt.köv./

16.00/ok

16<sup>as</sup>  
16<sup>o</sup>

- 35 - és ipari üzemek között létrejött újszerű kapcsolatról tájékoztatták

bb.52./uj alapokra .... folyt./ok

a zalaegerszegi iskolák és üzemek együttműködése a vállalati kollektíván kívül kisebb kollektívákra is kiterjed. több üzemi kisz-alapszervezet vállalt közöt az iskolai kisz-életben való részvételre, közös műsorok, vetélkedők rendezésére. az együttműködés szép példáját adják a szocialista munkabrigádok. a zalai kőolaj-ipari vállalat, a ganz-mávag, valamint a vertesz gyáregységének egy-egy szocialista brigádja vállalta egy-egy óvoda technikai karbantartását: az óvodában előforduló összes javításokat elvégzik társadalmi munkában.

az oktatási intézmények és gazdasági szervezetek szerződésükben azt is rögzítették, hogy kölcsönösen résztvesznek a társadalmi rendezvényeken, valamint a mindkét felet kölcsönösen érdeklő és érintő párttaggyűléseken. a szocialista szerződésekben foglalt megállapodások megvalósításával még közelebb kerülnek az iskolák a társadalomhoz, az üzemek munkásai, alkalmazottai is jobban megismerik az iskolai oktatás gondjait, több segítséget tudnak nyújtani a pedagógusoknak az iskolai problémák megoldásához./mti/

---

felhasználható: 18 óra után:

bb.54. petőfi - ünnepség szombathelyen

vid/fm/ok -cz

1973. február 20.

petőfi-émlék ünnepséget rendeztek kedden a szombathelyi művelődési és sportházban, a költő nevét viselő általános iskola tanulóinak munkájából kiállítás nyílt a ház galériáján. ezerfőnyi gyermekközönség előtt petőfi-verseket adtak elő az iskola volt növendékei. közreműködött jancsó adrienne jászai díjas művész is, aki egyúttal a zsűri-elnök tisztét is ellátta az ünnepség után megrendezett szombathelyi általános iskolai szavalóversenyen. a legjobb versmondókat megjutalmazták./mti/

---

16.05/ok

- 36 -

1620

bb.53. akcióprogram somogy megyében a hátrányos helyzetű gyermekek megsegítésére

vid/fm/p cz

1973. február.20.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága -a szakszervezetek somogy megyei tanácsával, a hazafias népfront somogy megyei bizottságával és a kisz somogy megyei bizottságával együttesen - széleskörű társadalmi akciót indít a hátrányos helyzetű gyermekek megsegítésére. az erről szóló határozatot keddi ülésén fogadta el a végrehajtó bizottság. az akcióprogram célja : a társadalmi szemlélet formálása, a diák szociális intézmények és juttatások körének továbbfejlesztése, a munkás-paraszt lakta körzetekben működő iskolák személyi és tárgyi feltételeinek javítása, a jelenlegi felszereltségi szintkülönbségek megszüntetése, a különböző oktatási formákra előkészítő foglalkozások és tanfolyamok számának, színvonalának emelése, a középiskolai és szakmunksképző iskolai ösztöndíj-juttatások körének kiterjesztése.

az akcióprogram anyagbázisának biztosításához társadalmi összefogásra hívja fel a határozat a megye lakosságát, gazdasági egységeit, intézményeit és helyi tanácsait. ennek érdekében megyei kollégiumi alapot létesítenek. egy-egy kollégiumi hely megváltási összege 50 ezer forint. a megváltott kollégiumi helyeket a befizetést eszközöző szervek töltik be, s ennek egyetlen feltétele, hogy azokat munkás-paraszt fiatalok kapják. az akcióprogram legfelsőbb szerve a társadalmi felügyelő bizottság, amelynek tagjai a megye politikai, társadalmi életének vezetői. a bizottság legkésőbb május 1-ig megalakul. ezenkívül ugyancsak május 1-ig megalakul a társadalmi akcióprogram operatív bizottsága is./mti/

---

bb.55. ünnepi megemlékezés móron - magyar szovjet baráti találkozók fejeér megyében

vid/p fm /cz

1973. február.20.

a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulója alkalmából fejeér megyében is több helyen tartottak ünnepi megemlékezést. kincsesbányán, a fejeér megyei bauxitbányák vállalatánál - pusztavámon, a budalakk gyáregységében, - móron, a csepeli fémmű elektródagyárban rendeztek munkásgyűléseket és baráti találkozókra került sor több fejeér megyei termelőszövetkezetben is.

kedden a móri állami gazdaságban rendeztek ünnepséget az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok képviselőinek részvételével. az évforduló jelentőségét velez zoltán, az állami gazdaság igazgatóhelyettese méltatta, majd a móri gimnázium irodalmi színpada adott műsort./mti/ -.-

16.05/p

-37-

1625

bb.56. súlyosan rongálja az utakat az idei tél- az uthálózat hely-  
zetéről tanácskozott a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/p cz

1973. február.20

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden eger-  
ben tartott ülésén a megye uthálózatának fejlesztéséről tanács-  
kozott. megállapította, hogy a megye iparának gyorsütemű fejlődése,  
az ezzel összefüggésben növekvő teherszállítás, továbbá a mezőgaz-  
dasági üzemek gépesítése, és a vidék nagy idegenforgalma nagymérték-  
ben megnövelte a megye közutjainak terheltségét. a megye közutihá-  
lózatának a fenntartására és korszerűsítésére az idén több mint  
150 millió forintot költenek, de ez nem elég ahhoz, hogy a növekvő kö-  
vetelményekkel lépést tartsanak. a tervek szerint korszerűsítik töb-  
bek között a füzesabony és a debrecen továbbá a dormánd és a jász-  
berény közötti, valamint a mátraháza és a kékestető közötti utakat.

a végrehajtó bizottság különös figyelemmel vizsgálta a harm-  
mas számú főútvonal heves megyei szakaszának helyzetét. elmondották,  
hogy ennek a nagyforgalmu utszakasznak a korszerűsítése befejezés-  
hez közeledik. még az idén elkészül egyik legjelentősebb korrekciója  
is a 88. és a 107. kilométerköz közötti szakaszon. ezzel a főút mint-  
egy 19 kilométeres pályán elkerüli majd a visontai szénmezőt.

a végrehajtó bizottság ülésén felhívták a figyelmet arra,  
hogy az idei tél- bár látszatra kedvező- a közutakra, a tapasztala-  
tok szerint nagyon káros. a gyakori időváltozás, a hőmérséklet erő-  
teljes ingadozása következtében ugyanis az utburkolat éjjelenként  
megfagy, nappal pedig felenged, így az áthaladó járművek különö-  
sen rongálják az uttestet. a tapasztalati számítások szerint a  
heves megyei közutakon keletkezett téli kár helyreállítása mintegy  
50 millió forintot igényel./mti/

bb.57. a csók istván galériában

tm/p cz

1973. február.20.

február 22-én, csütörtökön délután fél hat órakor nyílik makrisz  
zizi munkácsy-díjas művész kiállítása, amelyet boldizsár iván nyit  
meg. a két hétig látható tárlaton grafikák, mozaikok és gobelinek  
szerepelnek./mti/

16.15/p

-38-

bb.58. sikeres zárszámadás tolna megye legnagyobb tsz-ében

vid/kz/p -cz

1973. február 20.

hétfőn és kedden tartotta meg 1972. évi zárszámadó közgyű-  
lését a bátaszéki buzakalász tsz, tolna megye legnagyobb közös  
gazdasága. a vezetőség beszámolója szerint a hatezer hektárnál  
nagyobb területen gazdálkodó szövetkezetnek sikerült leküzdenie  
az utóbbi évek gazdasági nehézségeit, s tavaly már nyolc és félmil-  
lió forinttal növelte a tiszta vagyonát. a bruttó jövedelem az elő-  
ző esztendeihez képest mintegy tízmillió forinttal volt több. a  
biztonsági alapra egymillió forintot, fejlesztési célokra pedig  
hátmillió forintot tartalékolhatnak. elhatározták a közgyűlésen,  
hogy más módon hasznosítják az elmúlt években ráfizetésesnek bizo-  
nyult konzerv üzemet, korszerűsítik és bővítik a zöldségkertésze-  
tet, továbbá felépítenek egy hatszáz férőhelyes szarvasmarhatelepet.  
/mti/

-. -

bb.59. köpeczi béla

gg/p la

1973. február .20.

akadémikusnak, a magyar tudományos akadémia főtitkárának vezetése-  
vel kedden delegáció utazott az ndk-ba, a berlini német tudomá-  
nyos akadémiával folytatandó tudományos együttműködési tárgyalások-  
ra./mti/

-. -

bb.60. edgardo mercado jarrin

tm/p la

1973. február 20.

altábornagy táviratban köszönte meg fock jenőnek, a minisztertanács  
elnökének a perui köztársaság miniszterelnökévé történt kinevezése  
alkalmából kifejezett jókívánságait./mti/

17.00/p

-39-

17.20

bb.61. a „bács-film,, bemutatója kecskeméten

vid/fm/ok la

1973. február 20.

a bács-kiskun megyei tanács filmstúdiója, a „bács-film,, kedden a kecskeméti városi moziban bemutatót tartott az utóbbi évben készült filmjeiből. a bemutatón reklámfilmek, képzőművészeti ismeretterjesztő, dokumentum - és módszertani produkciók szerepeltek. budapesten és kecskeméten forgatták a „teljes értékkel,, című dokumentumfilmet, amely az országos pályaválasztási tanácsnak készült, annak szemléltetésére, hogy a csökkent munkaképességű fiatalok számára milyen lehetőségek vannak az életbe, munkába való beilleszkedésre. szerepelt a bemutatón a „város a homokon,, című film is, amely petőfi szülőhelye, kiskőrös várossá avatására készült, s a 250 éves település egykori életét, mai gyors fejlődését szemlélteti.

bejelentették, az idén is több érdekes film forgatását kezdi el, illetve fejezi be a „bács-film,, tanulságosnak ígérkezik ezek közül az a dokumentumfilm, amely egy budapesti iskola nyolc hónap alatt történt felépítéséről szól./mti/

---

bb. 62. xuan thuy keddi programja

1 be/hi/p la

1973. február. 20.

xuan thuy, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának titkára, államminiszter, aki hivatalos baráti látogatáson hazánkban tartózkodik, kedden folytatta tárgyalásait péter jános külügyminiszterrel. a szívélyes, baráti légkörű tárgyalások a két fél teljes egyetértését tükrözték a megvitatott kérdésekben. a tárgyalásokon jelen volt hoang cuong, a vdk budapesti nagykövete és huynh van than, a dvk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. délután xuan thuy péter jános kíséretében budapest nevezetességeivel ismerkedett.

a nap folyamán xuan thuy fogadta „a hét,, valamint a magyar rádió munkatársait és válaszolt kérdéseikre./mti/

-,

17.50/p

-40-

bb.64. a görög kp küldöttségének magyarországi látogatása

fk/wi/ok la

1973. február 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására a közelmúltban hazánkban tartózkodott a görög kommunista párt központi bizottságának küldöttsége harilaosz florakisz jótisz első titkár vezetésével. a görög kommunista párt kb küldöttsége megbeszélést folytatott komócsin zoltánnal, az mszmp politikai bizottságának tagjával, a kb titkárával és a központi bizottság más felelős munkatársaival. a szívélyes légkörben lefolytatott találkozón áttekintették a két testvérpárt együttműködését és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseit. a megvitatott kérdésekben ismételten megnyilvánult a két testvérpártnak a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein nyugvó nézetazonossága. az mszmp képviselői kifejezték a magyar kommunisták támogatását és szolidaritását a görög kommunistáknak és hazafiáiknak a diktatura ellen, a demokratikus szabadságjogok biztosításáért, a politikai foglyok szabadonbocsátásáért, az imperialista beavatkozás felszámolásáért országukban folytatott harcával./mti/

---

bb.63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

la/ok la

1973. február 20.

33. halálos közlekedési baleset
  34. sonkakészítő üzem
  35. győző lászló színművész bucsuztatása
  36. vietnami állattenyésztők tanulmányutja
  37. érettségizők pályaválasztása
  38. szarvasmarha-tenyésztési tanácskozás
  39. fehér lajosné sajtótájékoztatója
  40. ünnepség győrről a kommunista kiáltvány évfordulója alkalmából
  41. negykunsági népművészek
  42. az egyetemi és főiskolai tanács ülése
  43. mszbt tagcsoportok
  44. autósorsolás
  45. „a szovjet film útja,,
  46. új rendszerű általános iskolai oktatás
  47. szakmunkásképző intézet avatása
  48. a győr-sopron megyei képviselőcsoport ülése
  49. kitüntetés
  50. kéregmozgási szimpozion
  51. zágrábi ifjusági színház
  52. új alapokra helyezték ....
  53. akcióprogram somogy megyében
  54. petőfi ünnepség
  55. ünnepi megemlékezés mórton
  56. rongálja az utakat a tél
  57. csók istván galéria
  58. zárszámadás tolnában
  59. köpeczi béla
- /folyt.köv./

- 41 -

18.15/ok

18.50

bb.63./ a belföldi .... folyt./ok

- 60. a perui miniszterelnök távirata
- 61. a „bács-film „ bemutatója
- 62. xuan thuy
- 63. híregyzék

/mti/

bb.65. befejeződött az intermetall tanácskozása

1 kg/pá/ok la

1973. február 20.

kedden budapesten befejeződött az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet egyhetes tanácskozása, amelyen a tagországok: a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság és a szovjetunió küldöttségei, valamint a román metalimport külkereskedelmi vállalat és a jugoszláv kohászati üzemek egyesülésének képviselői vettek részt.

a tanácskozáson összegezték az 1972. évi kölcsönös szállítások eredményeit. a tagországok 6,3 millió rubel értékben szállítottak kölcsönösen vaskohászati másodtermékeket. a tanácskozás résztvevői megegyeztek a vaskohászati termékek kölcsönös ez évi szállítására 2 397 ezer tonna mennyiségben. a másodtermékek cseréje idén 4,6 millió rubel értékű.

az éves mennyiségeken kívül az idei második negyedévben is szállítandó hengereelt termékekre is megállapodás született. ez 37 százalékkal több, mint az első negyedévi szállítások. a delegációk megegyeztek az 1973. első félévében esedékes vaskohászati másodtermékek mennyiségében is.

a tanácskozás a barátság és a kölcsönös egyetértés légkörében zajlott le./mti/

--- **német demokratikus köztársaság**

felhasználható: 19 óra után!

bb.67. művésztanárok hangversenysorozata bács-kiskunban

vid/fm/ok la

1973. február 20.

megkezdődött a bács-kiskun megyei zeneiskolák művésztanárainak hagyományos hangversenysorozata. elsőként kedden este a kecskeméti városi művelődési házban adtak koncertet. Legközelebb kalocsán lépnek fel a pedagógus zeneművészek, majd márciusban baján fejezik be hangversenysorozatukat./mti/

18.25/ok

---  
- 42 -

1800

bb.66. nemzetközi tanácskozás a libainfluenzáról

t ms/gk/ok la

1973. február 20.

kedden a magyar tudományos akadémia állategészségügyi kutató intézetében magyar, francia, nyugatnémet és szovjet szakemberek részvételével nemzetközi állatorvos-virológus tanácskozás kezdődött a libainfluenzának nevezett vírusos betegségről.

a libatenyésztéshez fűződő fontos gazdasági érdekek indokolják, hogy az érdekelt országok szakemberei már évek óta nemzetközi összefogással igyekezzenek leküzdeni ezt a sok problémát okozó betegséget. a hazai állatorvostudomány jelentős megbecsülése, hogy a nemzetközi munkabizottság vezetésével a magyar intézetet bízták meg, amely a probléma tanulmányozásában a legtöbb eredményt mondhatja magáénak.

a kétnapos tanácskozás első napján elhangzott beszámolókból kitűnt, hogy a kórokozó törzsek kutatásában még jelentős feladatokat kell elvégezni. a tanácskozás másik fontos megállapítása, hogy az állategészségügyi kutató intézet és a phylaxia oltóanyag és tápszertermelő vállalat együttműködésével kidolgozott szérum a különböző országokban végzett laboratóriumi vizsgálatok egybehangzó adatai szerint megbízható védelmet nyújt a libainfluenza vírus Európában ismert változatai ellen. a libainfluenzának ugyanis - hasonlóan az emberi influenzához - egyik nagy problémája a kórokozó változékonysága. az eredményes hazai oltásokon kívül a szérumot franciaországban is kipróbálták. mintegy százezer libát oltottak be kitűnő eredménnyel./mti/

bb.69. egyórás vízhiány volt kedden észak-budán

1 ms/gk/ok la

1973. február 20.

kedden délután 2 óra tájban a iii. kerület Laktanya utca 35. számú ház előtt a vasutépítő vállalat kotrója belevágott a vízművek 800 milliméter átmérőjű vezetékébe. a víz művek műszaki dolgozói mintegy egyórás munkával iktatták ki a hibás csőszakaszt. ezalatt a vízszolgáltatás észak-budán szünetelt. miután a sérült szakaszt kizárták, a vízszolgáltatás - más vezetésekről - ismét helyreállt. a vízhiány közlése szerint előreláthatóan reggelre kijavítják a hibát, vízhiánytól addig sem kell tartani./mti/

19.30/ok

---  
- 43 -

1800

bb.68. időjárásjelentés

gk/ok la

1973. február 20.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

tovább mérséklődő szél

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, szórványosan, inkább csak keleten gyenge havazás, havas eső. tovább mérséklődő északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 5 fok körül./mti/

---

bb.70. előadás leos janácekról és bartók béláról

t nn/tr/hi/ok la

1973. február 20.

kedden dr. kamil slapák zeneesztéta nagysikerű előadást tartott a budapesti csehszlovák klubban leos janácekról és bartók béláról. a nagyszámú hallgatóság ezután a neves csehszlovák zeneszerző, leos janácek műveiből összeállított hangversenyt hallgatott meg, amelyen ivana stanovska és jans stanovsky működött közre./mti/

---

bb.71. gázolt a 109-es busz

1 ms /gk/p la

1973. február 20.

kedden este a baross utca és a bókay jános utca sarkán egy 109-es autóbusz elgázolta gulyás jános 49 éves bókay jános utca 7.szám alatti lakost. a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

---

20.35/p

-44-

2040

bb.72. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig :

p/la

1973. február 20.

- 64. görög kommunista párt küldöttsége
- 65. intermetall tanácskozás
- 66. libainfluenza
- 67. művésztanárok
- 68. időjárásjelentés
- 69. vízhiány
- 70. janácek és bartók
- 71. gázolt a busz
- 72. hírjegyzék.

/mti/

---

20.40/p

-45-

v e g e

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: konczi antal  
lakatos erzsébet

2045